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INTRODUCAO

Adentramos, a partir desta aula, o territério da Macroeconomia.

Aqui as coisas ficardo ainda mais interessantes, porque a Macroeconomia é a Economia dos
noticiarios. PIB, juros, cambio, inflacdo, moeda, investimento, crescimento, carga tributaria,
balanca comercial, desemprego, renda, desenvolvimento, IDH, despesa, politicas econémicas.
Tudo isso é Macro.

Por isso, ela vai fazer vocé compreender o mundo a sua volta de uma maneira muito mais
profunda, e isso torna mais natural conquistar os preciosos pontos na prova.

Esta aula exigird grande capacidade de sintese e memorizagdo de diversos conceito. Afinal,
Contas Nacionais, nosso assunto inaugural em Macro, é bastante necessario e basilar para tudo

que precisaremos construir até o final do curso.

Busquei ao maximo tornar esse volume de informacdes didatico, além de ter colocado muitas
questdes para praticar e fixar os diversos conceitos.

Mas se vocé tiver qualquer dificuldade, fale comigo!

Um abraco!
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MACROECONOMIA

A Microeconomia estuda como o consumidor e o produtor interagem determinando os precos
e as quantidades de determinado bem ou servico em mercados especificos.

A Macroeconomia, por outro lado, é o ramo da Ciéncia Econdmica que estuda a economia
como um todo, em nivel agregado, por meio da anélise dos grandes agregados econdmicos,
como o consumo e a producao de um pais inteiro.

AGREGADOS ECONOMICOS

A Macroeconomia lida com varidveis em termos agregados. Ou seja, ndo
investiga o que acontece com os precos de um bem especifico ou em
determinado mercado, mas sim de todos os bens de uma economia de forma
agregada: o nivel agregado de precos.

De forma semelhante, ndo interessa, nessa visdo macro, saber a producéo de
uma empresa - importa, por exemplo, a producdo de um pais como um todo:
seu produto agregado.

Nem sempre o nome “agregado” vai aparecer, pois dependendo do contexto ele
seré evidente, como quando falamos que a Macro trata de PIB, juros, cdmbio,
inflacdo, moeda, investimento, crescimento, carga tributaria, balanca comercial,
desemprego, renda, desenvolvimento, IDH, despesa, politicas econdmicas.

A agregacdo normalmente significa um pais, mas também pode ter diferentes
dimensdes, como um municipio, um estado ou um bloco econédmico, por
exemplo.

Quando vemos o funcionamento de mercados competitivos e de monopdlios, € Microeconomia.

Agora, veremos o funcionamento da economia de um pais inteiro, ou seja, a forma como uma
nacdo direciona seus recursos para produzir, quanto produz, e para onde vai a renda dessa
producdo, bem como o comportamento dos precos em geral.

Isso é Macroeconomia. Mas nao é tudo.

©
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tr-‘ ESQUEMATIZANDO

.. |

MICROECONOMIA MACROECONOMIA

e Analisa 0 comportamento *Analisa a economia como um
individual de firmas e todo, em nivel agregado.

consumidores em mercados *Avalia agregados como inflacéo,
especificos taxa de cambio, juros, producéo,
renda.

oEstuda "a floresta".

* Avalia a formacao de precos e
quantidade de transacdes.

e Estuda "a arvore".

Juntas, elas formam hoje o que chamamos de grandes areas da Ciéncia Econémica.

A Macroeconomia ganhou corpo como disciplina apds a Grande Depressdo de 1929, a maior
crise da histéria moderna, quando, entre outros fatos assombrosos, a bolsa de Nova lorque caiu
quase 90%. Perceberam que era preciso compreender melhor o desempenho econémico de um
pais, pois a ignorancia custava muito, muito caro. As teorias da época ndo eram capazes de
compreender nem de explicar o que estava acontecendo.

Portanto, a Macroeconomia tem alguns objetivos muito bem definidos, que veremos agora.
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Objetivos da Macroeconomia

INCIDENCIA EM PROVA: BAIXA

Para ser mais preciso, os objetivos a seguir sdo os principais da Politica Macroeconémica, ou

seja, sdo os motivos pelos quais os governos precisam compreender e intervir na economia.
Naturalmente, a Macroeconomia, como disciplina, tem por objetivo compreendé-los e fazer
recomendacdes nesse sentido:

V.

Estabilidade de precos: significa manter o nivel de precos dos bens sob controle, ou seja,
significa controlar a inflacdo, definida como o aumento generalizado dos precos. A
inflagdo causa diversos problemas sociais e econémicos, como a dificuldade de um pais
em obter financiamentos de longo prazo e a corrosdo do poder de compra da classe
trabalhadora.

Alto nivel de emprego: utilizamos o termo “emprego” para indicar a utilizacdo dos fatores
de producgdo na economia (trabalhadores, maquinas, equipamentos, terra etc.). Uma
economia que utiliza seus recursos produz mais, consome mais e se desenvolve mais.
Portanto, o alto nivel de emprego implica em maior bem-estar. Desemprego, por outro
lado, significa a ndo utilizacdo dos recursos e diminuicdo do bem-estar.

Crescimento e desenvolvimento econémico: normalmente mensuramos o tamanho de
uma economia pelo tanto de bens que ela produz e consome. Determinar os elementos
que fazem essa producgdo e esse consumo crescerem é objetivo da macroeconomia.

Distribuicdo de renda: o Brasil possui um dos maiores PIBs do planeta, na frente de
Coréia do Sul e Dinamarca por exemplo. Mas além de termos uma populacdo muito maior,
essa renda é mal distribuida, concentrando-se nas maos de poucos. Compreender os
motivos que levam a concentracdo da renda e atuar em sua distribuicao justa € um dos
objetivos da macroeconomia.

Se um pais onde esses quatro itens estdo presentes tem tudo para ser um timo lugar para se
viver, um pais com precos instaveis, desigualdade de renda, alto desemprego e baixo
crescimento € um pesadelo.

©

OBJETIVOS DA MACROECONOMIA

Alto nivel de Estabilidade Crescimento Distribuicdo

Emprego de Precos Econdmico da renda
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Outra coisa importante é que esses itens estdo fortemente relacionados em uma economia
capitalista, na forma de tradeoffs entre esses objetivos. Em outras palavras, é muito dificil atingir
todos eles, porque em alguns casos, por exemplo, um nivel de emprego muito alto desestabiliza
0s pregos, e crescimento econdmico muito acelerado pode concentrar a renda.

De toda forma, antes mesmo de nos preocuparmos em como atingir esses objetivos, precisamos
saber como medir, como saber onde estamos em termos de emprego, pregos, producéo.

Mas como saber se um pais estd no caminho certo? Como saber, por exemplo, o tamanho de
uma economia para saber se ela esta crescendo ou ndo?

Essas perguntas sdo importantes porque precisamos tomar decisoes macroecondémicas. Ou
melhor, os agentes econémicos precisam tomar essas decisdes.

AGENTES ECONOMICOS

Dividir a Economia entre “agentes econémicos” é sé uma forma de simplificar
(bastante) as coisas que acontecem no “mundo real”.

Dessa forma, constituem-se entidades abstratas que desempenham papeis
definidos na economia, ou seja, tém objetivos e comportamentos que
diferenciam cada grupo.

Apresento-lhe os agentes econdmicos que desempenhardo seus papeis em
nossa aula:

»Familias
»Empresas (firmas)
»Governo

»Resto do Mundo

Vocé ja deve poder imaginar que um desses agentes produz bens e servicos,
outro deles cobra impostos... Mas isso basta, por enquanto. Vamos prosseguir!

Agora que sabemos um pouco sobre os agentes, vejamos onde eles podem buscar informacdes
para a tomada de decisdes.

Por exemplo: como o investidor estrangeiro decide se compra titulos do governo brasileiro ou
do argentino? Como o governo verifica se a politica econdmica esté fazendo o pais crescer?
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| Contabilidade Social

INCIDENCIA EM PROVA: BAIXA

Em uma empresa, para saber “como vao as coisas”, utilizamos a contabilidade. Por exemplo:
podemos o tamanho da empresa por seu faturamento total, e descobrir se ele estd aumentando
ou diminuindo, inclusive em relacdo a concorréncia e ao seu segmento. E o endividamento
cresceu? As despesas, vdo como?

Mas ndo podemos usar a mesma contabilidade para mensurar os nimeros de um pais. Imagine
sé! Se a contabilidade para companhias abertas é diferente da contabilidade de instituicdes
financeiras ou de érgados publicos, é claro que a contabilidade de um pais também tera suas
particularidades.

No caso de um pais, temos nossa propria contabilidade: usamos os nimeros da Contabilidade
Social para mensurar uma série de varidveis Uteis aos objetivos macroeconémicos.

A Contabilidade Social recebe esse nome porque tem por objetivo auxiliar a sociedade e seus
representantes na tomada de decisdes econémicas, e é composta por diversos instrumentos,
cada um com finalidades especificas e parametros internacionais bem definidos para aumentar
a confiabilidade e comparabilidade dos nimeros.

» Contas Nacionais: mensura a producdo, renda e despesa agregados. No Brasil, o
Instituto Brasileiro de Geografia e Estatistica (IBGE) é o responséavel por sua apuracéo, e o
faz de acordo com o System of Nacional Accounts (SNA) da Organizacdo das Nagdes
Unidas.

» Balanco de Pagamentos: registra as transacdes de um pais com os demais paises. Aqui
no Brasil, o Banco Central é o responsavel e seque o Balance of Payments Manual (BPM)
do Fundo Monetéario Internacional (FMI).

» Contas do Sistema Monetario: serve, principalmente, para controlar a moeda em
circulacdo. Também fica por conta do Banco Central por aqui, que o faz conforme o
Monetary and Financial Statistics Manual and Compilation Guide (MFSM), elaborado
também pelo FML.

» Contabilidades Fiscal: evidencia as contas do governo, com foco no impacto do governo
na atividade econdmica, e na divida publica. O Banco Central e o Tesouro Nacional

apuram essas contas, tendo por referéncia o Government Finance Statistics Manual
(GFSM), do FMIL.

E apenas para o panorama fica ainda mais claro, segue uma esquematizacéo, antes de partirmos
para o que interessa mais.
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CONTABILIDADE SOCIAL

Contas Balanco de Sistema Contabilidade
Nacionais Pagamentos Monetario Fiscal

SIAN BPM MSFM § BCBe | GFSM
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CONTAS NACIONAIS

O Estado (ou Governo) utiliza os nimeros da contabilidade nacional (contas nacionais) para

conhecer e mensurar dos precos, renda, emprego e crescimento, podendo entdo estabelecer
acoes e metas.

Por isso a presente aula é tdo importante.

E nela que aprenderemos a “ler” os niUmeros das contas nacionais. Veja as noticias a seguir:

& BOL
Russia vé melhora sobre Ultima estimativa e prevé queda no
PIB de até 6%

Russia v& melhora sobre Oltima estimativa e prevé queda no PIB de até 6% ... "Em
geral, o declinio real da atividade econdmica no segundo...

4 Agéncia Brasil

Acordo Mercosul-Singapura pode aumentar PIB em R$ 28,1
bi em 20 anos

Segundo o Ministério da Economia, com o acordo de livre comércio assinado nesta
guarta-feira, investimentos de Singapura no Brasil. ..

E] CNN Erasil

S&P Global revisa projecao de crescimento do PIB dos EUA
em 2022 de 2,5% a 1,4%

Para 2023, a S&P cortou a projecdo de alta do Produto Interno Bruto (P1B) do pais de
1,8% a 1,3%, “devido sobretudo ao aperto monetario mais. .

Perceba que a grande estrela é o PIB, o “ator principal” das Contas Nacionais. E com ele e suas
relagdes que devemos nos ocupar.

As questdes mais simples de Macroeconomia cobrardo basicamente isso, enquanto as mais
complexas exigirdo esse conhecimento e ainda mais, que iremos adquirir nas préoximas aulas.
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Conceitos basicos

INCIDENCIA EM PROVA: MEDIA

Segundo Simonsen e Cysne, toda a contabilidade nacional é desenvolvida a partir de sete
conceitos basicos. Veremos cada um deles detalhadamente, mas faco questdo de apresentar
previamente para que vocé dobre a atencdo sempre que forem mencionados.

Em outras palavras, vamos aprofundando cada um deles ao longo da aula, comegando por uma
apresentagao direta:

(1)
wATENCﬁ\O

CONTAS NACIONAIS: SETE CONCEITOS BASICOS

< Produto

< Renda

< Consumo

< Poupanca

< Investimento
< Absorcao

< Despesa

E por que eles sdo tdo importantes?

Para comecar, o produto de um pais € uma forma bastante usual de mensurar o tamanho de
uma economia, ou seja, o tamanho de um pais em termos econdmicos. Por isso, quando dizemos
que a economia dos Estados Unidos é maior que a do Brasil, estamos dizendo que aquele pais
produz mais que 0 Nosso.

Se somarmos também a renda de todos os brasileiros - incluindo o salario dos trabalhadores, os
lucros dos empresarios, os juros dos rentistas - e compararmos com a renda somada de todos
os argentinos, dessa vez concluiremos que nossa renda é maior, assim como é nossa economia,
de acordo com esse critério.

Comecgamos aprofundando, ainda de forma preliminar, aquele que é um dos conceitos mais
importantes para nossos fins.
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Produto

Trata-se do total da producao - tanto de bens quanto de servicos - de uma economia em
determinado periodo de tempo.

Para podermos somar a soja e os servigcos de limpeza, aos computadores e avides produzidos, é
preciso estabelecer uma unidade de medida comum. Essa unidade é o preco, ou seja, a unidade
monetaria. Portanto, o produto é medido em valores monetarios, e ndo em unidades
produzidas.

Além disso, sdo desconsiderados os bens intermediarios. O produto leva em consideracéo
apenas os bens e servicos finais. Isso quer dizer que se contabilizamos o valor de um automovel
na producdo, ndo podemos somar também o valor de seus pneus, espelhos, vidros etc.

Note, contudo, que “bens e servicos finais” nao é uma classificacao relacionada a natureza
do produto, mas sim ao fato dele ter ou nao sido utilizado na producéo de outro bem. Portanto,
0s pneus que vocé compra no supermercado também sdo bens finais, mas os que foram
agregados ao automoével zero quildmetros sdo bens intermediarios.

Além de somar o valor dos bens e servicos finais, ha outra forma, relacionada a essa, de auferir o
produto: é o conceito de valor adicionado, que consiste no valor bruto de uma etapa produtiva
menos o valor dos consumos intermediarios.

Um exemplo ajuda: imagine uma empresa que monta e vende notebooks. O valor bruto é o valor
do préprio notebook, por exemplo, R$3.000, enquanto o valor dos consumos intermediérios € a
soma dos componentes utilizados para monté-lo de, digamos, R$2.000.

Portanto, o valor adicionado nesta unidade produtiva (a empresa) é de R$1.000. Para obter o
produto total da economia soma-se o valor adicionado em todas as suas unidades produtivas.

Por fim, o produto é medido em relacdo ao total produzido em determinado tempo, posto que
¢ uma variavel do tipo fluxo.
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VARIAVEIS ESTOQUE X VARIAVEIS FLUXO

As varidveis econdmicas podem ser classificadas de duas formas: como "variaveis
de fluxo" ou como "varidveis de estoque".

As variaveis do tipo fluxo sdo mesuradas em relagdo a determinado periodo de
tempo; j& as variaveis do tipo estoque sido medidas em certo instante de tempo.

Por exemplo: seu salario é uma varidvel “fluxo”, pois vocé ganha aquele dinheiro
em determinado periodo; normalmente, um més.

Seu saldo bancario, por outro lado, é uma variavel “estoque”. Ele é o resultado
dos diversos fluxos na sua conta corrente, e quando vocé olha seu saldo, vé um
valor que representa aquele momento especifico.

Esse exemplo também deixa claro que os fluxos determinam os estoques.

|II

Sendo assim:

Estoque é algo que faz sentido perguntar “quanto € o valor disso agora?”’, como
uma fotografia de determinado instante.

Enquanto fluxo é algo que faz sentido perguntar “quanto foi o valor disso
determinado periodo?”

Entdo, o que temos de importante sobre o produto, por enquanto, é:

©
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o)

VRESUMINDO

Produto

QMensurado em valores monetérios;

& Formas de afericéo:
o Soma do valor dos bens e servicos finais;
o Valor adicionado.

< Mensurado em periodos de tempo (varidvel do tipo fluxo).

Adiante aprofundaremos as diferentes mensuracdes do produto, entre elas o famoso PIB
(Produto Interno Bruto). Por enquanto, vejamos o segundo conceito basico.

Renda

Para produzir, a empresa precisa remunerar os fatores de producao, que sdo os elementos
indispensaveis ao processo produtivo.

‘&
Eb\.u.; Al

FATORES DE PRODUCAO
Os fatores de producédo sdo o trabalho e o capital.

O conceito de trabalho é mais simples: consiste na mao-de-obra vendida pela classe
trabalhadora e utilizada pelas empresas na producéo de bens e servigos.

O capital, por sua vez, € um conceito mais amplo, sendo subdividido em:
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» Capital de empréstimo: é o dinheiro obtido mediante pagamento posterior, com
acréscimos acordados (juros).

> Capital de risco: é o dinheiro que a empresa obtém de seus sécios, em troca da
expectativa de retornos (lucros).

> Capital fisico (bens de capital): sdo as maquinas, equipamentos, instalagdes
industriais - ou seja, todos aqueles bens que a empresa utiliza em seu processo
produtivo, sem que eles sejam agregados ao produto ou esgotados no processo.

Embora a bibliografia de Economia divirja sobre as nomenclaturas - com alguns chamando
mencionando “terra” no lugar de capital fisico - h& certa harmonia quanto a remuneracdo de
cada um dos fatores:

Fator de producéao | Remuneracio
Trabalho Salarios - s
Capital de Empréstimo | Juros -
Capital de Risco Lucros - |
Capital Fisico Aluguéis - a

Essa é apenas uma das classificacdes possiveis. O mais importante é sabermos que fatores de
producdo sdo remunerados.

Uma forma mais simples e, ainda bem, mais comum, é considerar todos os tipos de capital como
um so, e definir sua remuneracdo como lucro:

Fator de producio | Remuneracio

Trabalho Salérios - s
Capital Lucros - |

Portanto, a renda é o total recebido a titulo de remuneracéo pelos fatores de producao.

E € aqui que as coisas comecam a ficar interessantes...

Os “donos” dos fatores de producdo sdo as unidades familiares, doravante denominadas
familias, para simplificar. Proponho, ainda, outra simplificagdo: considere que a economia sé

tem empresas e familias (mais para frente iremos acrescentar o governo e o resto do mundo).

Dessa forma, as empresas pagam rendas (salarios, lucros, aluguéis e juros) as familias pelos
fatores de producéo, e as familias compram os produtos das empresas, de forma que

Produto = Renda
ou

P =Y (do inglés, yields)
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Essa é nossa primeira identidade macroeconémica, e vamos desenvolvendo a partir disso. Ok?
Antes, veja que é necessario evitar a recontagem da renda eliminando as remuneracdes que as
empresas pagam umas as outras, posto que o aluguel que uma empresa A paga para a empresa

B, por exemplo, seréd contabilizado como lucro na empresa B.

Como a renda total é o somatdrio da renda dos fatores de producdo (as vezes chamados de
insumos produtivos), podemos concluir que:

Y=s+j+l+a
Aqui cabe um alerta: as letrinhas atribuidas mudam de uma banca para a outra, mas as questdes

costumam indicar no enunciado o significado delas. Por isso ndo vd marcar errado apenas
porque a questdo afirmou algo assim: “os salarios, representados por “w” (...)".

Consumo

O consumo ¢ o valor dos bens e servicos adquiridos pelos individuos para satisfacdo de seus
desejos ou necessidades.

O consumo é dividido em dois tipos: o consumo €, das familias, e o consumo G, do governo.

Em C, também chamado de consumo pessoal, temos o valor dos bens adquiridos
voluntariamente pelas pessoas no mercado.

Em G, também chamado de gastos do governo, temos os bens e servicos de uso coletivo
colocados a disposicao da sociedade pelo setor publico, como segurancga nacional, educacao,

saude etc.

Temos entao que:
Crota,=C+G

Portanto, atengdo: quando o “C" aparecer sozinho, estara se referindo apenas ao gasto das
familias.

Poupanca
A poupanca (representada por “S”, de “savings”), em Economia, inclui aquele depdsito
homonimo que fazemos no banco e recebemos uma mixaria de juros, mas ndo esté limitada a

isso: utilizamos poupanga como um termo muito mais amplo.

Poupanca é a parte da renda que nao é destinada ao consumo. Portanto:

S=Y-C
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Investimento
Assim como ocorre com o termo poupanga, o termo investimento, em Economia, tem significado
diverso daquele empregado em nosso dia a dia. Nao estamos falando aqui de aplicacdes

financeiras como ac¢des, titulos publicos, derivativos.

Em Contas Nacionais, investimento é o acréscimo de estoque fisico de capital, incluindo a
formacao bruta de capital fisico (FBKF) mais a variacao dos estoques (AE).

A FBKF corresponde ao investimento das empresas em aumento da capacidade produtiva.

A Variacdo de Estoque (AE), ou investimento em estoques, corresponde a variagao liquida nos
estoques de bens - acabados ou em elaboracéo - e de matérias-primas utilizadas no processo
produtivo.

| = FBKF + AE

Contudo, parte da FBKF é destinada a repor o capital desgastado pelo uso, seguindo que, ao
subtrairmos a depreciacdo do Investimento, teremos o investimento liquido (I.).

I.=I-Depreciacao

a

&

e Quando as questdes mencionarem Produto ou Investimento, sem especificar se esta

falando do Produto/Investimento Liquido ou Bruto, pode interpretar como BRUTO.
e Além disso, lembre-se que a Depreciacao torna liquido o produto ou o investimento

que era bruto.

Portanto, quando aparecer na questdo apenas “investimento”, saiba que a banca estarad se
referindo ao investimento bruto, aqueles que é igual a formacdo bruta de capital fixo mais a
variagao dos estoques, e ndo leva em conta a depreciacao.
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Absorcao interna

E aquilo que a sociedade absorve em bens e servicos para consumo ou para aumento do estoque
de capital. Portanto, devemos somar os gastos dos trés agentes internos: familias (C), governo
(G) e empresas (l):

Ab=C+ G+ |

Diante do que sabemos sobre esses componentes, também podemos definir a absorgdo interna
como:

Ab=C + G + FBKF + AE
ou
Ab = CroraL + |

... reforcando que todos os bens absorvidos sdo consumidos voluntariamente pelas familias (C),
adquiridos e disponibilizados a sociedade pelo governo (G), utilizados para aumentar a
producgdo por meio de acréscimos de capital fixo (FBKF), ou formam os estoques das empresas
(AE).

Despesa (demanda ou dispéndio)

Os agentes econdmicos gastam. A despesa, também chamada de demanda ou dispéndio,
consiste na mensuracdo desse gasto e contempla cada um dos quatro gastos dos respectivos
agentes.

Agente | Despesa
Familias C - Consumo
Empresas | - Investimento
Governo G - Gastos do governo

X - Exportacoes
Resto do mundo portagoes
(-) M - Importacoes
O Produto é a soma do valor de todos os bens e servicos produzidos, de forma que a Despesa,
por ser a soma de todo o gasto com esse Produto, sé pode constituir outra identidade: Produto
= Despesa.

D=C+1+G+X-M
Note que o M, referente as importagdes, entra com sinal negativo. Isso acontece porque as

importagdes sdo producdo do resto do mundo e ndo a produgao nacional. Elas ndo fazem parte
do conceito da demanda agregada, ou seja, das despesas com a nossa producdo. Pelo mesmo
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motivo precisamos somar as exportacdes (X), posto que sdo despesas do resto do mundo com
a nossa producédo.

Dessa forma, em uma economia fechada a absorc¢ao interna coincide com a despesa. Contudo,
em uma economia que transacione com o resto do mundo, havera diferencas, equivalente as

exportagdes liquidas (X-M).

Com isso, encerramos os conceitos basicos. Vocé deve ter notado que todos eles sao variaveis
fluxo, medidas em determinado periodo de tempo.
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Identidades Macroecondmicas Fundamentais

INCIDENCIA EM PROVA: MEDIA

Ja falei para vocé sobre uma importante identidade entre produto e renda. Mas eu meio que
impus isso. Agora, quero esclarecer e convencer.

Veja so:
Uma compra é uma venda.
J& parou para pensar nisso?

Talvez ndo do jeito que eu preciso que vocé pense agora: 0 que eu quero € que vocé perceba
que, literalmente, uma compra é ao mesmo tempo uma venda. Sdo inseparaveis.

Quando vocé compra, digamos, uma camiseta de R$50, ao mesmo tempo alguém teve venda
de R$50. Da mesma forma, quando vocé vende um carro usado ou uma bicicleta velha, do outro
lado tem alguém fazendo uma compra no exato valor que vocé vendeu.

Nesse sentido, a troca d& origem a uma identidade entre compra e venda. “Compra” e “venda”
sdo apenas tautologia: dois nomes dados ao mesmo fenémeno, observado sob diferentes éticas
(comprador e vendedor, no caso).

Sendo assim, vocé poderia medir seu gasto total em determinado més sob duas éticas: o total
de compras que vocé fez ou o total de vendas que fizeram para vocé.

Uma das poucas brigas em que me envolvi na adolescéncia foi claramente vencida por mim com
um golpe no qual usei minhas costas para agredir a sola do pé aérea de meu adversério.
Tautologia...

Reminiscéncias a parte, o que precisamos fazer é estabelecer algumas identidades entre
agregados macroecondmicos.
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Produto (P), Renda (Y) e Despesa (D)

Vou apresentar logo de cara, e depois eu explico.

A primeira e mais importante identidade macroeconémica fundamental é:
P=Y=D
(Produto=Renda=Despesa)

Explicando algumas coisas:

» O simbolo "=" significa “é idéntico a”. Diferente de uma relacdo de igualdade, a relagédo
de identidade indica que os termos sdo equivalentes por causa de suas prdprias
definicoes.

o Como adiantei, chamamos a isso de tautologia: o uso de palavras diferentes para
explicitar a mesma ideia.

o Para simplificar, vamos usar o sinal de “=" mesmo. A explicagdo do paragrafo
anterior foi feita para que vocé néo estranhe caso veja algum dos termos em uma
questdo de prova

» Ela é fundamental porque é a base de toda a Contabilidade Nacional.

E ela existe porque da mesma forma que ndo existe compra sem venda, ndo hd uma producao
que nao seja também uma despesa e simultaneamente geragao de renda.

Faremos um exemplo simplificado agora, sé para abrir sua mente. Nao leve tudo muito a sério,
porque aqui vamos apenas desenvolver uma nocdo da identidade. Temos um caminho a
perseguir antes de chegar ao nivel rigorosa e tecnicamente correto.

Sendo assim, imagine que vocé é um microempresario que produziu um picolé gourmet que
vale R$10. Temos ai a producgédo de R$10. Até ai, tranquilo né?

Para fabricar esse picolé, vocé "empregou” um amigo por R$7, sobrando R$3 de lucro para vocg,
dono das méquinas, matérias-primas e tudo mais. Temos ai a renda de R$10 (lucros + salarios).

Alguém vai comprar esse picolé, e pronto: despesa de R$10 também definida. Vocé pode se
perguntar: mas e se ninguém comprar o picolé? E eu sei que eu disse que iria simplificar, mas

nem tanto. Se ninguém comprar, equivale a vocé mesmo ter comprado um estoque do produto.

Pronto. Ja temos uma nocao.
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IDENTIDADE MACROECONOMICA

Renda Produto Despesa

* Salarios ® Soma do valor (Demanda)

® | ucros agregado das e Familias

etapas produtivas. e Empresas
e Governo
® Resto do mundo

® Juros
e Aluguéis

O diagrama conhecido como Fluxo Circular da Riqueza ajuda a identificar, de forma mais
aprofundada, essa identidade.

Fluxo Circular da Riqueza
Cada agente econdmico desempenha um papel especifico na economia:

Familias: S30 os donos dos fatores de producdo. Apenas relembrando: fatores de
producao sio a terra, capital, trabalho, tecnologia - enfim, tudo aquilo que é utilizado para
produzir, sem ser consumido no processo. As familias as empresas esses recursos em troca
de pagamento: aluguel, salério, juros e lucro;

Empresas: Unidades que produzem e/ou comercializar os bens e servicos;
As familias e as empresas interagem em dois mercados: mercado bens e servicos e mercado de
fatores de producgdo. As empresas recorrem ao mercado de fatores para compra-los das familias,

enquanto as familias vdo ao mercado de bens e servicos para compra-los das empresas.

Os fluxos reais (bens, servicos e fatores de producéo) estdo demonstrados por setas vermelhas
e menores, enquanto os fluxos monetarios estdo indicados por setas azuis, maiores.

eiro 22
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despesas Mercado de
Bens e
demanda sewi(}OS

de bens e
servigos

Familias

Mercado de receitas

Bens e
Servigos

oferta
de bens e
servigos

Empresas

1) As familias demandam bens e servicos no
mercado (seta vermelha) e, em troca, entregam
dinheiro para esse mercado (seta azul).

2) As empresas entregam os bens e servicos
que produzem ao mercado (seta vermelha) e
recebem dinheiro em troca (seta azul).

Familias

oferta de
fatores de
producao

Mercado de
Fatores de
Producao

rendas

Empresas

demanda de
fatores de
producido

Mercado de
Fatores de
Producao

pagamentos

3) As familias oferecem fatores de producédo ao
mercado, como o trabalho e a terra (seta vermelha).
Em troca, recebem pagamentos, como salérios e
aluguéis (seta azul).

4) As empresas adquirem os fatores de producéo
do mercado, como o trabalho e a terra (seta
vermelha). Em troca, entregam dinheiro, como
pagamento dos saldrios e aluguéis (seta azul).

O fluxo da economia (sem governo), fica assim:
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despesas Mercado de receitas
Bens e
demanda Servicos oferta
de bens e de bens e
servigos servigos
Familias Empresas
oferta de demanda de
fatores de fatores de

producao producao
Mercado de
Fatores de

Producgao

rendas

pagamentos

- Fluxos monetarios (dinheiro)
‘ Fluxos reais (produtos e fatores de producio)

Perceba que as remuneracdes que as empresas pagam os fatores de producédo (renda) é utilizada
para adquirir bens e servigos (despesa) aos precos de mercado (produto). Portanto, Y=D=P.

Essa relacdo também significa que podemos mensurar a producao sob trés éticas: a Stica do
produto (producgao), a ética da renda e a dtica da despesa.

Produto (valor agregado das etapas produtivas) € Otica da Produciao
Renda (s+j+|+a) € Otica da Renda
Despesa (C+G+I+X-M) ¢ Otica da Despesa
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Por vezes, o termo “agregada” é adicionado ao lado do conceito bésico, como “renda agregada”
e "despesa agregada”.

Mas seu acréscimo ou omissdo nao muda nada, se estivermos nesse contexto da
Macroeconomia.

Poupanca (S) e Investimento (l): economia fechada e sem governo

Vamos comecar de forma simples, com uma economia que n&o interage com o resto do mundo
e que Nao possui governo.

Em uma economia fechada e sem governo, a renda é destinada ao consumo ou a poupanca:
Y=C+S
A despesa, por outro lado, divide-se em gastos das familias e investimentos das empresas:
D=C+l
Conforme sabemos, uma das identidades fundamentais nos diz que a despesa é igual a renda:
Y=D
Entao:
C+S=C+]
€+S5=C+|
S=I
Ai estd. A poupanca ¢ igual ao investimento. Isso significa que os gastos das empresas sao
financiados pela poupanca das familias. O sistema financeiro faz o papel de intermediador,

direcionando os recursos poupados pelas familias as empresas, que os utilizam para realizarem
seus gastos.
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Produto: bruto, liquido; interno, nacional; real, nominal
INCIDENCIA EM PROVA: ALTA

Um dos conceitos mais importantes que desenvolveremos nesta aula sdo as formas de
mensuragao do Produto, com destaque para o Produto Interno Bruto. Por isso, o objetivo desta
parte € esmiucar, resumir e esquematizar esses conceitos, que despencam nas provas.

O primeiro passo é identificarmos e diferenciarmos os termos:

» interno X nacional
» bruto X liquido
> a preco de mercado X a custo de fatores

> real X nominal

Produto Interno Bruto

E uma medida de todos os (i) bens e servicos finais gerados (ii) dentro das fronteiras do pais,
em (iii) determinado periodo de tempo, ¢ (iv) avaliados a preco de mercado. Vamos discorrer
sobre cada um dos elementos destacados.

i. Bens e servicgos finais

Apenas bens e servicos finais entram no célculo do PIB. Portanto, ndo sdo considerados os bens
intermediarios que, como vimos, sdo aqueles utilizados para produzir outros bens, e ndo para
serem vendidos ao consumidor final. Tal técnica tem por objetivo evitar a dupla contagem, posto
que esses bens sdo totalmente consumidos durante o processo produtivo do bem final - em
outras palavras, os bens intermediérios sdo agregados ao produto final.

Entretanto, é importante diferenciarmos bens intermediarios dos bens de capital, estes sim, sdo
somados ao PIB. Os bens de capital (maquinas e instalagdes) adquiridos pelas empresas, no
periodo corrente, para producdo de bens, sdo somados ao PIB. Apenas uma parte dos bens de
capital é consumida na producdo, e isso se da na forma do desgaste de uso sofrido pelas
maquinas e instalacdes. Essa parte recebe o nome de depreciacao.

Depreciacao

F a parte do capital que se desgasta a cada ano, seja por obsolescéncia, por desgaste
pelo uso no processo produtivo, ou por desgaste natural.

Note que ha, nesse caso, recontagem! Afinal, no preco do guarda-roupas (bem final) estaré
incluida uma parcela, ainda que infima, do desgaste da serra (bem de capital) utilizada para
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cortar a madeira adquirida pela empresa naquele ano, por exemplo. Assim, o PIB vai contar esse
preco duas vezes: uma no preco do guarda-roupas, outra no preco da prépria serra adquirida
pela empresa no ano corrente. Esse problema de recontagem é inerente ao PIB, mas é eliminado
quando mensuramos o Produto Interno Liquido (PIL). Por liquido, estamos dizendo que a
depreciacao foi subtraida.

Além dos bens de capital, hd outros bens que ndo foram adquiridos pelos consumidores finais,
mas que, mesmo assim, sdo contabilizados no PIB: os estoques. Quando a empresa produz algo
e ndo vende no mesmo periodo corrente, ou quando adquire bens intermediérios, mas ndo os
utiliza, temos que ela investiu em estoques, e como esses ndo estardo incluidos no valor dos bens
e servicos finais vendidos no periodo, eles devem ser contabilizados no PIB.

Os investimentos em estoque (ou formacdo de estoques) podem ser positivos, se a empresa
acumular mais estoques do que vender dos estoques acumulados nos anos anteriores, ou pode
ser negativo, se a empresa vender mais dos estoques acumulados no ano anterior do que
acumular no ano corrente.

ii. Dentro das fronteiras do pais
Aqui estd mais um conceito que seré aprofundado adiante.

Por enquanto, saiba que o PIB do Brasil, por exemplo, contabiliza os bens e servicos produzidos
tanto pela Ambev e pelo Bradesco (empresas nacionais), quanto os bens e servigos produzidos
pela BMW (alem3) e pela TIM (italiana), desde que isso ocorra no territério brasileiro. Ou seja,
o que a Ambev produz na filial da Argentina ndo entra no PIB.

Isso é o que diferencia o Produto Interno Bruto do Produto Nacional Bruto, e veremos essa
questdo em mais detalhes daqui a um pouquinho. Ah! Alids, sé para fazer um suspense: a
diferenca entre PIB e PNB é um dos assuntos mais cobrados pelas bancas.

iii. Em determinado periodo de tempo

Pode parecer ébvio que o PIB de 2020 sé deve considerar os bens e servigos produzidos em
2020. Mas néo é assim tao trivial.

Significa que transagdes como compras de imdveis ou veiculos produzidos em 2019 ndo serdo
considerados, bem como os estoques que foram formados nos anos anteriores, mas que sé em
2020 chegaram ao consumidor final.

Ah! Uma observacgao: tenho usado exemplos em bases anuais (PIB de 2020), pois o periodo de
apuragdo do PIB mais frequente em provas € anual, contudo, a mensuracdo pode ser em
qualquer periodo de tempo: o PIB pode ser - e é, na "vida real” - apurado trimestralmente,
mensalmente, em décadas etc.

.a-”’fﬂf
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iv. Avaliados a precos de mercado

A soma de todos os bens e servigcos pelos seus pregos de mercado, que sao aqueles precos que
o consumidor paga, é o que permite medir macas, televisores e avides comerciais produzidos.
Mas isso também significa que ndo sdo contabilizados no PIB os bens e servicos que nao sdo
comercializados no mercado, como os servicos das donas de casa no ambito de seu lar, ou
atividades ilegais, como o “jogo do bicho” ou o trafico de drogas.

Além disso, variagdes no PIB medido dessa forma podem ser provenientes de mudancgas de
preco, sem que tenha havido, necessariamente, aumento da producdo. Em economias
inflacionadas esse viés torna-se ainda mais evidente. Por isso, diferenciamos o PIB nominal, que
inclui a inflacdo, do PIB real, que é medido em termos de precos constantes, ou seja, que subtrai
o indice de inflacdo do PIB.

Outra limitacdo do PIB a precos de mercado (PIBem) € que, nos precos de mercado, estao
incluidos os impostos indiretos (aqueles que incidem sobre produtos, veja o box adiante) e os
subsidios concedidos pelo governo, que funcionam como se o governo passe uma parte do
preco do produto, ou seja, como um imposto indireto invertido.

IMPOSTOS DIRETOS x INDIRETOS

Enquanto os impostos diretos incidem sobre a renda ou sobre o patriménio
das pessoas, os impostos indiretos sdo aqueles que incidem sobre os produtos
ou servicos adquiridos pelo consumidor.

Portanto, também podemos dizer que os impostos diretos sdo aqueles que
incidem sobre as pessoas, enquanto os indiretos incidem sobre transacdes.

IMPOSTOS DIRETOS IMPOSTOS INDIRETOS

Renda e Patriménio | Produtos e Servigos

Pessoa Transacédo

Esses nomes surgem do fato de que sempre sdo as pessoas que pagam pelos
impostos, mas no caso dos impostos diretos elas pagam diretamente ao governo
(seja por guias/boletos, seja por declaragdes de ajuste em caso de recolhimento
antecipado), enquanto no caso dos indiretos elas pagam para o vendedor ao
pagar pela transacdo (como comprar algo), e o vendedor repassa ao governo.

Nesse contexto de Contas Nacionais estamos interessados nos impostos
indiretos porque sao eles que tém impacto nos precos.

Portanto, variagcdes no PIB a precos de mercado podem decorrer de mudancgas na politica fiscal,
ao aumentar impostos indiretos, por exemplo.
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Por esse motivo, o PIB também pode ser calculado a custo de fatores (PIB¢f). Lembra-se quando
definimos que as empresas remuneram os fatores capital e trabalho para poderem produzir?
Pois bem, o PIBcrconsiste em somar essa remuneracdo, chamada custo de fatores:

PIBce=s+j+|+a
PIBcr = PIBpm— impostos indiretos + subsidios

PIBrm = PIBce + impostos indiretos — subsidios

Note que os termos “a precos de mercado” e “a custo de fatores” sdo autoexplicativos.

O que cabe acrescentar é que podemos agrupar os impostos indiretos e subsidios num Unico
conceito: impostos liquidos, que é o que obtermos quando subtraimos os subsidios dos
impostos indiretos, ou seja:

impostos liquidos = impostos indiretos - subsidios

Portanto:

PIBepm = PIBcr + impostos indiretos — subsidios
PIBpm = PIBce + impostos liquidos

Em resumo, quanto maiores os impostos liquidos cobrados, maior serd a diferenca entre PIB a
precos de mercado e PIB a custo de fatores.

Liquido x Bruto
Ja falamos um pouco sobre ele, mas agora vamos reforcar e deixar um pouco mais claro.

O Produto Interno Liquido (PIL) tem uma Unica diferenca em relacdo ao PIB: a depreciagao, que
nada mais € que a parte do capital fixo desgastada (ou consumida) pelo uso ou pelo tempo.

Se temos o PIB, subtraimos a depreciagdo para chegar ao PIB. O caminho inverso também é
vélido, ou seja, podemos somar a depreciacdo ao PIL para chegar ao PIB. Sendo assim:
PIB=PIL+Depreciacao e PIL=PIB-Depreciacao.
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%‘-‘ ESQUEMATIZANDO

Depreciacao

— +

O termo liquido também é usado no mesmo sentido para diferenciar o “investimento bruto” do
“investimento liquido™:

ls = IL + depreciacéo.

Mas um alerta: nem sempre o significado do termo “liquido” em Contas Nacionais sera “livre de
depreciacdo”. Em alguns casos, sera livre de “alguma outra coisa”. Como vimos com a renda
liquida enviada ao exterior, que é a renda enviada livre da renda recebida, e com os impostos
liguidos, que sdo impostos livres de subsidios, entre outros termos que fogem ao escopo desta
aula.

Nacional x Interno
O Produto Nacional Bruto (PNB), ao contrario do Produto Interno Bruto (PIB), inclui as rendas
dos residentes e das empresas domésticas auferidas no exterior e exclui as rendas de empresas

e residentes estrangeiros que atuam no pais.

Em outras palavras:

O Produto Nacional Bruto é a soma dos bens e servicos finais produzidos em

determinado periodo de tempo dentrodasfronteirasdeumpafs por fatores de

producao nacionais.

Sendo assim, imagine a seguinte producdo, em milhdes ddlares, para trés empresas (que por
hipdtese sdo as Unicas que existem):

» Empresa brasileira no Brasil: $500
» Empresa brasileira em Portugal; $350

» Empresa alema no Brasil: $800
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A producao da empresa brasileira no Brasil entra tanto no PIB (critério territorial) quanto no PNB
(critério de nacionalidade dos fatores). Contudo, para as outras duas empresas nao sera assim.

A brasileira em Portugal ndo entra no PIB, ja que a producéo ocorre fora das fronteiras brasileiras,
mas entra no PNB, porque a nacionalidade dos fatores ¢ brasileira.

J& a empresa alema no Brasil, apesar de contribuir no PIB por estar em nosso territério, ndo entra
no PNB porque o fator de producgéo é alemao (e a renda gerada por ele também).

Sendo assim, teriamos o seguinte:

PIB brasileiro PNB brasileiro

Empresa brasileira no Brasil 500 500
Empresa brasileira em Portugal - 350
Empresa alema no Brasil 800 -

Total 1.300 850

Para obtermos o PNB, partimos do PIB, incluimos a renda recebida do exterior e excluimos a
renda enviada ao exterior. Quando a renda recebida supera a renda enviada, chamamos o
resultado de renda liquida recebida do exterior. Caso contrério, teremos a renda liquida
enviada ao exterior (RLEE), e isso é o mais comum no caso brasileiro.

RLEE = REE - RRE

No caso de paises como o Brasil, onde ha grande presenca de empresas estrangeiras em seu
territorio, e poucas empresas nacionais em outros paises, costuma-se utilizar o conceito de RLEE,
visto que ele serd positivo, indicando que mais renda é enviada do que recebida do exterior.
Como resultado, o PIB serd maior do que o PNB.
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PNB

Perceba que, na figura-exemplo acima, as rendas enviadas ao exterior sdo maiores do que as
receitas recebidas do exterior e, portanto, o PNB é menor que o PIB.

RLEE = REE - RRE

PNB = PIB - RLEE

No nosso exemplo das trés empresas, podemos “bater o resultado”:

PNB = PIB - (REE - RRE)

850 = 1300 - (800 - 350)

850 = 1300 - 450

850 = 850

E bateu! Se tivéssemos duas varidveis, poderiamos ter descoberto a terceira.

Agora vamos esquematizar tudo que vimos nesta parte da aula! Observe atentamente a figura a
seguir e, depois, veja os comentarios logo abaixo.
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A preco de mercado

.

A custo de fatores

(<) i.i. (+) subsidios

<

(-)depreciacao

A preco de mercado

v
< (-) i.i. (+) subsidios

A custo de fatores

(-)RLEE

A preco de mercado

(<) i.i. (+) subsidios

<

(-)depreciagao

A 4
<

A custo de fatores

A preco de mercado

(<) i.i. (+) subsidios

A custo de fatores

Observe que no extremo superior temos o PIBpy. Para obter as outras medidas de produto, basta
irmos descendo e subtraindo o fator considerado. Por exemplo, para obtermos o PNLcr
subtraimos a RLEE, a depreciacdo e os impostos e, como excegdo a regra, somamos os subsidios.

O Produto Nacional Liquido a Custo de Fatores, nosso grau mais “"depurado”, é equivalente ao
conceito de Renda Nacional, que veremos mais ao final da aula.
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Real x Nominal

Quando simplesmente somamos os precos vigentes ou correntes de toda a producdo de uma
economia gerada em determinado periodo de tempo, dentro das fronteiras do pais, obtemos
uma medida chamada PIB nominal.

Portanto, o PIB nominal pode crescer de um ano para o outro por dois motivos: crescimento da
producdo ou aumento no nivel de precos. Novamente, isso traz problemas, pois podemos
concluir que o pais cresceu quando, na verdade, sé o que aumentou foram os precos e, quem
sabe, a producao até caiu.

ILUSAO MONETARIA

E a tendéncia das pessoas a considerar a moeda em termos nominais, em vez de
considerar em termos reais.

Em outras palavras, o valor nominal da moeda é confundido com seu poder de
compra - esse sim, seu valor real.

Para podermos mensurar somente o crescimento da producdo, sem sermos iludidos por seu
valor nominal, utilizamos o conceito de PIB real. Para obter essa medida, fixamos o nivel de
precos em um ano base. Por isso, dizemos que o PIB real (ou PNB real ou PIL real) é medido a
precos constantes.

Vamos montar uma “nanoeconomia” ficticia para podermos compreender melhor os diferentes
conceitos. Nossa “nanoeconomia” produz apenas um produto: livros de economia.

Ano Producdo Valor PIB nominal PIB real
(qtd)

2017 100 R$ 20,00 | 100x20=R$2.000 ~ 100x20= R$2.000

2018 93 R$ 22,00 93x22=R$2.046 93x20=R$1.860

2019 389 R$ 25,00 - 89x25= R$2.225 - 89x20= R$1.780

2020 105 R$ 30,00 105x30=R$3.150 105x20=R$2.100

Note que, para obtermos o PIB real, fixamos o nivel de precos no ano-base de 2017. Além disso,
observe que, apesar do PIB nominal ter crescido em todos os anos, isso se deve ao aumento no
nivel de precos, como evidenciado pelo PIB real, que sé cresceu em 2020.

Podemos ainda obter um importante conceito partindo da tabela: o Deflator implicito do PIB.
Apesar do nome maneiro, o deflator é muito facil de calcular, bastando dividir o PIB nominal

pelo PIB real.
IDIBNOMINAL
Deflator implicito = ———
I:)IBREAL
rﬂ‘fﬂf_
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E esse nome vem do fato de que ele deflaciona a economia. O “implicito” vem do fato de que
ele estd subentendido quando comparamos as duas mensuracdes do PIB. Afinal, o nivel de
precgos € justamente a diferenca entre eles, certo?

Em nossa nanoeconomia, o deflator para 2018 seria 2.046/1.860= 1,1 ou 110%.

Potencial X Efetivo e Hiato de Produto

Dessa classificagcdo vou falar muito de passagem, ja que além de relativamente simples, sdo
conceitos praticamente na borda de Contas Nacionais, muito mais relacionados aos modelos de
determinacgédo e renda.

O PIB potencial é uma estimativa do nivel de producéo que pode ser obtida quando a economia
opera com seu potencial maximo. E por potencial maximo, quero dizer o nivel mais alto de
producgdo possivel sem causar inflagao.

A inflacdo ocorre quando a demanda agregada excede o produto potencial, pois ha elevacédo
dos salarios causada pela procura por trabalhadores para atenda a demanda, ao mesmo tempo
em que a propria demanda por bens e servicos se eleva, pressionam o nivel de precos.

O PIB efetivo, por outro lado, é simplesmente o PIB observado de fato, e ele pode ser
comparado ao PIB potencial, de forma a estabelecer como as variagdes no nivel efetivo de
producdo pressionam o nivel de precos.

A diferenca entre PIB efetivo e PIB potencial € chamada de hiato de produto.

Assim, ha duas situagcdes a serem destacadas:

» PIBereTivo > PIBroTenciAL: hiato de produto positivo = hiato inflacionéario
O pais esta produzindo acima de sua capacidade. Ha presséo para elevacdo nos precos

» PIBeretivo < PIBpotenciAL: hiato de produto negativo = hiato deflacionério
O pais esta produzindo abaixo de sua capacidade. Ha pressdo para queda nos precos.

O PIB potencial tende a crescer ao longo de tempo em decorréncia de avangos tecnolégicos,
enquanto o PIB efetivo costuma flutuar de forma mais frequente.
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Identidade Macroeconémica e Aprofundamentos
INCIDENCIA EM PROVA: MEDlA

Muito bem! Agora que ja conhecemos...

1. Aidentidade macroeconémica fundamental (Produto = Renda = Despesa);
2. Asdiferentes mensuracgdes do produto;
3. Os vérios conceitos de Contas Nacionais.

...podemos estabelecer uma relacdo abrangente com tudo que aprendemos, além de, mais uma
vez, aprofundarmos alguns conceitos.

Poupanca e Investimento: Economia aberta e com governo

Quando incluimos o governo e o resto do mundo na economia, temos uma economia aberta e
com governo, de forma que a despesa passa a ser igual a soma dos gastos das familias, das
empresas, do governo e do resto do mundo:

D=C+I+G+X-M

A renda, por sua vez, passa a ser destinada ao consumo (C), a poupanca (S), aos impostos (T) e
ao exterior na forma de rendas dos fatores (RLEE)

R=C+S+T+RLEE
Mas ainda falta algo! Um pais pode enviar ou receber transferéncias de outros paises sem
contrapartida, as chamadas transferéncias unilaterais recebidas (TUR). Um exemplo de TUR é o

dinheiro enviado para o Brasil por um membro da familia que trabalha no exterior.

Se considerarmos um pais como o Brasil, que mais recebe do que envia TURs, teremos esses
recursos positivos, reforcando a renda, e, portanto:

R+TU=C+S+T+RLEE
e, isolando a renda novamente:
R =C+S+T+RLEE-TUR
Igualando despesa e renda, temos:
C+I1+G+X-M = C+S+T+RLEE-TUR
Como o consumo (C) aparece dos dois lados, podemos ignora-lo:

E+1+G+X-M = €+S+T+RLEE-TUR
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I+G+X-M = S+T+RLEE-TUR

E agora, vou isolar o investimento () do lado esquerdo, j& que ele nos interessa especialmente,
jogando os demais termos para o lado direito da equacao. Isso nos levard a uma conclusado
importante:

| =S + T-G + M-X+RLEE-TUR

A expressdo acima nos traz algumas informacdes importantes. Observe que T-G sdo os impostos
que o governo recebe menos os seus gastos, ou seja, € a poupanca do governo. Também
chamamos estou considerando que “T" sdo as impostos liquidos, ou seja, ja foram retirados os
subsidios, e coincide com o conceito de Renda Liquida do Governo (RLG).

A expressdo M-X+RLEE-TUR, por sua vez, representa as importagdes (valores que o resto do
mundo recebe da economia em questdo) menos as exportacdes, somadas a renda liquida de
fatores que o pais em questdo envia ao resto do mundo menos as rendas sem contrapartida que
esse pais recebe, ou seja, é a poupanca externa (a poupanca do resto do mundo).

Sobra S, representando, desta vez, a poupanca privada (das familias). Vamos colocar os novos
conceitos na identidade:

| =Sp + Sc + Sexr

Essa igualdade nos leva a algumas conclusdes importantes a respeito da influéncia do governo
na economia.

Caso o governo gaste mais do que arrecada, sua poupanga serd negativa. Como resultado, os
investimentos serdo menores, indicando que a poupanca esta sendo utilizada para financiar o
governo em vez de financias as empresas, ou a poupanca externa serd maior, indicando que o
governo esté sendo financiado pelo resto do mundo (estd aumentando a divida externa).

Agora vamos nos concentrar no setor externo. Para isso, vamos unificar a poupanca privada e a
poupanca do governo em poupanga interna:

| = SiNT + Sexr

Isso nos leva a seguinte conclusdo: quando a poupanca interna é negativa, os investimentos
estardo sendo financiados por poupanca externa positiva, ou seja, as importacdes serdo
superiores as exportacdes, situacdo denominada déficit em transacoes correntes.

Note que a poupanca externa ndo é do pais, € do resto do mundo, por isso o resto do mundo é
quem estad “guardando dinheiro”, quem esta superavitario, quando o pais importa mais do que
exporta.
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PRESTE MAIS

E NAO CONFUNDA!

Poupanca externa ¢ a poupanca do resto do mundo.
Poupanca externa nao ¢ reservas-internacionais.

Se a poupanca externa é positiva, o pais estd sendo financiado pelo resto do
mundo, e isso sé é possivel porque o resto do mundo gasta menos do que
recebe (poupa) em relacdo a esse pais.

Em outras palavras, poupanca externa positiva nao é algo “bom”, pois indica que
o pais estd recebendo poupanca do resto do mundo, estéd sendo financiado
porque gasta e envia mais rendas do que recebe. E devedor liquido no periodo
considerado, é deficitério.

Poupanca externa negativa, por outro lado, indica que o pais em questdo esta
financiando o resto do mundo; no periodo considerado, é credor, superavitario.

Portanto, ndo confunda “poupanca externa” com “reservas internacionais”, essas
sim referentes aos recursos que um pais possui em moedas estrangeiras, entre
outros ativos.

Sendo assim, podemos resumir a igualdade entre investimento e poupanga como a relagdo entre
agentes superavitarios e deficitarios: se alguém gasta mais do que ganha (deficitario), € porque
do outro lado tem alguém ganhando mais do que gasta (superavitério).

O Macroeconomia funciona como seu més: se vocé ndo tiver recursos guardados e gastar mais
do que ganha, vai precisar pegar emprestado (ou receber uma transferéncia sem contrapartida).
Ao mesmo tempo, se vocé gastou mais do que ganha, é porque recebeu um empréstimo ou
uma transferéncia.

©
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Renda Nacional

O conceito de Renda Nacional significa, na auséncia de indicagdo em contréario, o equivalente
ao Produto Nacional Liquido a Custo de Fatores. Ou seja, sempre que ler apenas “Renda
Nacional”, vocé deve entender como RNLcr ou, identicamente, PNLck.

(1)
wATEN(;ﬂO

RNB # Renda Nacional = RNLcr

Esse € o principal em relacdo a renda que temos a tratar nesta parte da aula.

Ha, ainda, diversos conceitos relacionados a renda que precisamos aprofundar:

» Renda Pessoal = Renda Nacional - Lucros Retidos - Impostos sobre Lucros -
Contribuicdes Previdenciarias + Transferéncias de renda recebidas pelos cidad&os

» Renda Pessoal Disponivel = Renda Pessoal - Impostos Diretos

» Renda Disponivel Bruta (RDB) = Renda Nacional Bruta + Transferéncia Unilaterais
Correntes

» Renda Liquida do Governo (RLG) = impostos diretos + impostos Indiretos -
transferéncias do governo - subsidios

» Renda Privada Disponivel (RPD) =RDB-RLG=C +S
Infelizmente, por serem definicdes conceituais, ndo ha muito o que fazer além de decorar.
Mas dizer que “ndo ha muito”, significa que é possivel fazer algo. Entdo, o que faremos, é

esquematizar alguns desses conceitos apurando as diferentes mensura¢gées do produto por
meio deles. Faremos isso logo depois de aprofundar a ética da renda.

Identidade e 6ticas do produto, da despesa e da renda

Nds vimos que:

» Por causa da identidade macroecondmica fundamental, produto é igual a despesa que é
igual a renda. Portanto, podemos mensurar sob trés éticas: producio, despesa ou renda.

PREVIC (Especialista em Previdéncia Complementar - Financas e Contabil) Economia e Sistema Fin i 39 al
www.estrategiaconcursos.com.br

©




Celso Natale
Aula 00

» Podemos abordar o produto de diversas formas: interno, nacional, bruto, liquido, a
precos de mercado etc. Depende dos critérios que utilizamos.

Sendo assim, é como se montdssemos um pequeno quebra-cabega cujas pegas podem ser:

1 a 23 33 43

Sendo que a primeira letra representa uma identidade, entdo o valor serd& o mesmo
independente de escolhermos “P”, “R” ou "D”, e assim:

PIB = RIB = DIB

Também tem outras pecas que podemos usar, como “real/nominal” e “potencial/efetivo”, mas
vamos nos concentrar nessas acima agora, que sao as principais para nosso proposito.

Esse propdsito é o apice desta aula, o teste derradeiro de compreensao das Contas Nacionais:
perceber como as trés éticas de mensuracao da producao (primeira peca) se relacionam com
os diferentes conceitos de produto (pecas 2, 3 e 4), ao mesmo tempo que entendemos as
implicacoes dos desdobramentos dos agregados.

Otica da Producao

A primeira forma de mensurar o PIB é, naturalmente, pela ética da producéo. Na verdade, mesmo
a otica da producao pode ser adotada de trés maneiras:

1. pelo valor adicionado em cada etapa produtiva;
2. pelo valor total produzido menos o consumo intermediéario.
3. pela soma do valor de bens e servigos finais (a prépria definicdo do PIB);*

O importante é destacar que os itens 1 e 2 fornecem o PIB a custo de fatores, enquanto o item
3 manifesta o PIBpy, uma vez que se considera o valor (preco) dos bens e servicos finais, e esta
aqui apenas para estabelecermos essa relacdo didatica entre os trés.

Inclusive, é interessante destacar que hé autores consagrados que consideram a soma do valor
de bens e servicos finais como dtica da despesa:
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A OJtica da despesa ou dtica do dispéndio avalia o produto de uma economia
considerando a soma dos valores de todos os bens e servigos produzidos no periodo
que néo foram destruidos (ou absorvidos como insumos) na produgédo de outros bens
€ servigos.

LEDA MARIA PAULANI,MARCIO BOBIK BRAGA. A NOVA CONTABILIDADE SOCIAL . Editora Saraiva.

Entdo, de forma mais rigorosa, apenas o item 1 traz a verdadeira mensuracao do PIB pela
ética da producgdo, enquanto o item 2 é uma abordagem alternativa, enquanto 3 é dtica da
despesa.

Portanto, se a questdo disser que "o PIB é apurado pela ética da producdo somando-se o valor
de bens e servicos finais produzidos”, marque errado, por isso é ética da despesa e nao faltardo
autores para nos apoiar.

Por outro lado, se disser que “o PIB pode ser mensurado como o valor total de bens e servigos

finais produzidos”, marque certo, porque é verdade: mensuramos o PIB pela 6tica de despesa
assim.

Otica da Despesa

Além do que ja vimos no tépico anterior, a ética de despesa consiste em somar o dispéndio de
todos os agentes econdmicas, ou seja, somamos:

Agente Despesa
Familias Consumo (C)
Empresas Investimentos (I)
Governo Gastos do Governo (G)
Resto do mundo Exportacdes Liquidas (X-M)
Total Despesa Agregada

Mas claro, isso nédo é suficiente para esta etapa. Entdo, vamos relacionar os desdobramentos e
agrupamentos dos componentes que ja conhecemos.

Agente Despesa
Familias Consumo (C)
Governo Gastos do Governo Consumo total
(G) Absorcgao
Formacédo Bruta de Interna
Empresas Investimentos (I) Capital Fixo
Variacdo de Estoques
Exportacoes Exportacdes Absorcao
Resto do mundo Ll'qLE)idas %X—M) (-) Igportagées Exterrgwa
Total Despesa Agregada
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Aqui, pela ética de despesa, obtemos o PIB a precos de mercado (ou ao consumidor), pois esse
é o valor que seré efetivamente dispendido pelos agentes.

Otica da Renda

A apuracdo do produto pela ética da renda consiste em somar a renda dos fatores de producéo:

Fator Renda
Trabalho salério (s)
lucro (1)
Capital juros (j)
aluguéis (a)
Total Renda Agregada

Contudo, mais uma vez, convém desdobrar e agrupar os conceitos:

Fator Renda
empregados
Trabalho salérios (s) autdbnomos
(rendimento misto bruto)
lucros (1) )
Capital iuros (j) excedente operacional
- bruto (EOB)
aluguéis (a)
Total Renda Agregada (Renda Nacional)

A novidade fica por conta de dois conceitos:

» O Excedente Operacional Bruto (EOB), obtido pela soma das remuneracdes do capital
(e terra, se for o caso). Recebe esse nome porque € a producdo que excede os salarios,
ou seja, o que sobra depois que sdo pagos os salarios.

EOB = lucros + juros + aluguéis

» O Rendimento Misto Bruto é menos frequente em provas, mas € apenas a remuneragao
dos autébnomos.

O que obtivemos ai foi a Renda Nacional, ou seja, o PNLck.
Por fim, também podemos observar a renda quanto as suas destinagoes.

Pense nos seguintes termos: cada R$100 que vocé recebe pode ter como destino:

» Consumo

—

C)
S)

» Impostos (T) ou, de forma mais completa, RLG (renda liquida do governo)

—

» Poupanca
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Portanto, em carater preliminar:
Renda=C+S+T
Quando pensamos na renda de um pais (e ndo sé na sua renda), sabemos que ele também pode

enviar parte dessa renda para o exterior (RLEE), ao mesmo tempo em que pode receber
transferéncias unilaterais (TUR) - ao menos é o que costuma ocorrer no Brasil:

Renda + TUR=C+ S+ T+ RLEE
Reorganizando:

Renda=C+S+T+RLEE-TUR

Concluimos que, pela dtica da renda quanto a destinacao, fica assim:

Destinacao da Renda
Consumo (C)
Poupanca (S)
Impostos (T)

Resto do mundo (RLEE + TUR)

Nesse caso, temos a Renda Disponivel Bruta (RDB). Se desconsiderarmos as TURs, teremos a
RNB, ambas a precos de mercado.

Agora, vamos ao esquema que envolveria as mensuracdes do produto e os conceitos de renda.

salérios
aluguéis
Renda Pessoal juros
Disponivel lucros distribuidos
transferéncias
(-) impostos diretos PNBcr
Renda bruta das lucros retidos PNBpm
empresas depreciacdo
. - PIBem
impostos diretos
o (-) transferéncias
Renda liquida do outras receitas correntes
governo - —
impostos indiretos
(-) subsidios
. renda enviada ao exterior
Renda liquida .
. . (-) renda recebida do
enviada ao exterior .
exterior
.,-o-""'"-'_'-'_______
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A Macroeconomia estuda a economia como um todo, em nivel agregado, por meio da
andlise dos grandes agregados econémicos, como a producgdo de um pais inteiro.

Os objetivos da Macroeconomia sao: alto nivel de emprego, estabilidade de precos,
crescimento econdmico e distribuicdo de renda.

As Contas Nacionais tém por objetivo a producéo, o nivel de renda e a despesa agregada
de um pais, e servem se subsidio para decisdes dos agentes econdmicos.

As variadveis da contabilidade nacional sdo do tipo fluxo: medidas em determinado
periodo de tempo.

Os conceitos-chave das Contas Nacionais sdo produto, renda, despesa, poupancas,
investimento, consumo e absorcdo.

A identidade macroeconémica fundamental é: Renda = Produto = Despesa.

O fluxo circular da riqueza é um modelo que demonstra o circuito real e o circuito
monetéario, demonstrando a identidade macroecondmica fundamental.

A Renda é a soma da remuneragdo dos fatores de produgdo: salérios, juros, lucros e
aluguéis.

A Produto é a soma do valor adicionado das etapas produtivas.

A Despesa é a soma dos gastos dos agentes econémicos.

Poupancga = Investimento é outra identidade macroecondmica fundamental.
PIB - depreciacdo = PIL

PIB - RLEE = PNB

PIBem - impostos liquidos = PIBcr

O deflator do PIB é PIBnowminaL / PIBreac
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QUESTOES COMENTADAS

1. (2014/CEBRASPE-CESPE/CAM DEP/Consultor Legislativo)

Com referéncia a aspectos macroeconémicos, julgue o item subsecutivo.

As informagdes referentes a recursos financeiros, institucionais e legais do governo séo
irrelevantes e, portanto, dispensaveis em termos de extracdo de dados agregados para a anélise
macroecondmica de um pais.

Comentarios:

O governo é um dos agentes econdmicos, e, portanto, seus recursos financeiros sdo muito
importantes para andlises macroeconomicas. Para termos uma ideia, seus gastos representam
cerca de um terco do PIB no caso do Brasil.

Gabarito: Errado

2. (2010/CEBRASPE-CESPE/SEFAZ-ES/Consultor do Executivo)
Acerca dos conceitos de macroeconomia, julgue o item que se segue.

Considerando os dois tipos de varidveis em uma economia, as variaveis-estoque representam a
quantidade medida por unidade de tempo, e as varidveis-fluxo representam a quantidade
mensurada em determinado instante de tempo.

Comentarios:

A definicdo de varidvel estoque e de varidvel fluxo esta invertida e, portanto, a questao esta
errada.

Gabarito: Errado

3. (2010/CEBRASPE-CESPE/SEFAZ ES/Consultor do Executivo - Ciéncias Econdémicas)
Acerca dos conceitos de macroeconomia, julgue o item que se segue.

O modelo do fluxo circular apresenta os principais agregados da economia, ilustrando a
producdo de um bem a partir do fator trabalho. O circuito interno representa os fluxos reais, e
o circuito externo apresenta os fluxos financeiros ou monetérios.

Comentarios:

Uma olhada no modelo esclarece a questao:
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Cespesas Receitas
Mercado de
Bens e
Servicos ]
Demanda COferta de
de bens e bens e
A ' servigos SErVIgos
Familias Empresas
Oferta de Demanda de
fato resnde fatores de
producéo producio

. Mercado de
Fatores de

Producdo
Rendas Pagmentos

|:D> Fluxos monetdrios (dinheiro)

| Ir\ Fluxos reais (produtos e fatores de producdo)

Gabarito: Certo

4. (2020/CEBRASPE-CESPE/SEFAZ-AL/Auditor)

O produto interno bruto (PIB) € um indicador do tamanho da economia e corresponde a soma
de todos os bens e servigos finais produzidos por um pais, estado ou cidade, geralmente em
um ano. O PIB do Brasil dos ultimos 10 anos passou por momentos de crescimento e reducgéo.
Acerca do PIB brasileiro, julgue o item a seguir.

As estimativas do PIB brasileiro podem ser expressas tanto em unidades monetarias quanto em
unidades fisicas.

Comentarios:

Bom, deixa eu ver se entendi: a questdo estéd dizendo que podemos divulgar algo assim no jornal:
“IBGE divulga PIB brasileiro em 2020: 10 avides pequenos, 15,47 milhdes de barris de petréleo
bruto, 55.321 toneladas de sardinha, 15.978.154 cachos de banana, 1 curso de Economia para
concursos em dudio do professor Celso Natale”.

N3o. Expressar o PIB em unidades fisicas € invidvel, e por isso utilizamos unidades monetérias.

Gabarito: Errado
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5. (2016/CEBRASPE-CESPE/TCE-PA/Auditor)

Acerca de agregados macroeconémicos, das contas nacionais e de balanco de pagamentos,
julgue o item subsequente.

Em uma economia simples, em que o fluxo circular da renda ocorre somente entre as unidades
produtoras e consumidoras, o produto agregado é diferente da renda agregada, ainda que
toda a renda obtida pelas familias seja destinada ao consumo.

Comentarios:

Nada disso! Mesmo em economias complexas, a identidade entre renda, despesa e produto se
mantém. Especialmente numa economia simples!

Gabarito: Errado

6. (2018/CEBRASPE-CESPE/EBSERH/Analista Administrativo - Economia)

Julgue o item subsequente, acerca de conceitos de macroeconomia. Nesse sentido, considere
que a sigla PNB, sempre que empregada, se refere a produto nacional bruto.

O PNB, uma medida abrangente da economia, pode ser mensurado de duas formas: o PNB real
e o PNB nominal. O PNB nominal é a mensuracdo do PNB a precos constantes.

Comentarios:

Recapitulando o que vimos nesta aula: quando simplesmente somamos os pregos vigentes ou
correntes de toda a produgdo de uma economia gerada em determinado periodo de tempo,
dentro das fronteiras do pais, obtemos uma medida chamada PIB nominal.

Portanto, o PIB nominal pode crescer de um ano para o outro por dois motivos: crescimento da
producdao ou aumento no nivel de pregos. Novamente, isso traz problemas, pois podemos
concluir que o pais cresceu quando, na verdade, sé o que aumentou foram os precos e, quem
sabe, a producao até caiu.

Para podermos mensurar somente o crescimento da producdo utilizamos o conceito de PIB real.
Para obter essa medida, fixamos o nivel de precos em um ano base. Por isso, dizemos que o PIB
real (ou PNB real ou PIL real) € medido a precos constantes.

Portanto, o correto seria: o PNB nominat real é a mensuracdo do PNB a precos constantes

Gabarito: Errado
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7. (2018/CEBRASPE-CESPE/FUB/Economista)

Em relacdo ao sistema de contas nacionais e seus principais agregados macroeconomicos,
julgue o item subsecutivo.

Um aumento da depreciagdo reduz o produto interno liquido.

Comentarios:
O produto interno liquido é obtido apds subtrairmos a depreciagao do produto interno bruto.
Portanto, quando a depreciagdo aumenta, tudo o mais mantido, diminui o produto interno

liquido.

Gabarito: Certo

8. (2018/CEBRASPE-CESPE/FUB/Economista)

Em RS bi
investimento privado 100
consumo privado 200
gasto do governo 30
exportacdes 30
importagoes 20
remessa de renda dos agentes domésticos para o exterior 20
lucros enviados por empresas nacionais que operam no exterior para suas matrizes 10

no Brasil

Considerando que os dados na tabela precedente representem algumas informacdes
financeiras do Brasil no ano 201X, julgue o item subsequente, de acordo com a teoria dos
sistemas de contas nacionais em uma economia aberta.

O PIB brasileiro no ano 201X foi de R$ 300 bilhdes.
Comentarios:

O PIB é uma forma de mensurar o que foi produto no pais durante determinado periodo. Nesse
caso, o ano 201X.

Podemos mensura-lo por trés diferentes dticas: produto, renda ou despesa.

A questdo estd nos fornecendo os componentes da despesa: consumo privado, investimento
privado, gasto do governo, exportagdes e importagdes:

PB=C+I1+G+X-M
PIB=200+ 100+ 30+ 30-20

PIB = 340
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Dessa forma, a questdo esté errada.

Gabarito: Errado

9. (2018/CEBRASPE-CESPE/ABIN/Oficial de Inteligéncia)

As transacdes correntes apresentaram déficit de US$ 4,3 bilhdes em dezembro, acumulando
déficit de US$ 9,8 bilhdes em 2017, equivalentes a 0,48% do PIB. Na conta financeira, o ingresso
liquido de investimentos diretos no pais somou US$ 5,4 bilhées em dezembro, totalizando US$
70,3 bilhdes no ano, ou 3,42% do PIB.

Notas para imprensa. Banco Central do Brasil. Internet: <www.bcb.gov.br>.

Tendo como referéncia esse fragmento de texto, julgue os itens que se seguem, a respeito dos
conceitos de produto e balanco de pagamentos.

O PIB nominal é a medida do produto ideal para avaliar o nivel e a trajetéria de crescimento
econdmico, pois representa métrica de produto a pregos constantes a partir de determinado
ano-base.

Comentarios:

E o PIB real que representa métrica do produto a precos constantes a partir de determinado ano-
base. Ai estd o erro da questéo.

Gabarito: Errado

10. (2010/CEBRASPE-CESPE/SEFAZ-ES/Consultor do Executivo - Ciéncias Econdmicas)
Acerca dos conceitos de macroeconomia, julgue o item que se segue.

A diferenca entre produto bruto e produto liquido estad associada ao fato de que o produto
bruto desconsidera a parcela do investimento destinada a repor o desgaste do estoque de
capital.

Comentarios:
Nada disso. Embora a depreciagao seja, de fato, a parcela do investimento que repde o desgaste,
é justamente o produto bruto que a leva em consideracdo (soma), enquanto o produto liquido a

desconsidera (subtrai).

Gabarito: Errado

11. (2010/CEBRASPE-CESPE/SEFAZ-ES/Consultor do Executivo - Ciéncias Economicas)

Acerca dos conceitos de macroeconomia, julgue o item que se segue.
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Quando um pais envia mais recursos para o exterior do que recebe, a renda liquida enviada ao
exterior é negativa e o produto nacional é superior ao produto interno.

Comentarios:
Vamos tornar a alternativa verdadeira? (isso mesmo, ela esté errada).

Quando um pais envia mais recursos para o exterior do que recebe, a renda liquida enviada ao
exterior é megativa positiva e o produto nacional é superior inferior ao produto interno.

Lembre-se das setas:

PIB W

Gabarito: Errado

12. (2002/CEBRASPE-CESPE/SENADO FEDERAL/Consultor)

Considerando que o PIB nominal de 2000 foi superior ao PIB nominal verificado em 1999, é
correto concluir que houve aumento da producéo nesse periodo.

Comentarios:

N3o é assim tdo simples. A inflacdo pode dar a falsa impressdo de que o PIB cresceu, como
ocorreu entre os anos 2013 e 2015 no exemplo abaixo:
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Ano Producao Valor PIB nominal PIB real
(gtd)
2013 100 R$ 20,00 100x20=R$2.000  100x20= R$2.000
2014 93 R$ 22,00 93x22=R$2.046 93x20=R$1.860
2015 89 R$ 25,00 89x25=R$2.225 | 89x20=R$1.780
2016 105 R$ 30,00 105x30= R$3.150 105x20=R$2.100

Por isso, a inflagdo é subtraida do PIB nominal, resultando no PIB real.

Gabarito: Errado

13. (2012/CEBRASPE-CESPE/ANAC/Analista Administrativo)
Julgue o item seguinte, relativo as contas nacionais.

A soma das remuneracdes dos fatores de producdo ¢ igual a soma dos gastos em bens e
servicos finais produzidos internamente durante um ano.

Comentarios:

Quando comparamos o PIBpm com o PIBcr, vimos que o este ndo leva em consideragdo os
impostos indiretos e os subsidios que entram nos precos.

Aqui é a mesma coisa; a soma das remunera¢des dos fatores de producao é o PIBCF, e para que
reflita a soma dos gastos em bens e servicos, é necessaria realizar o ajuste, somando os impostos
indiretos e subtraindo os subsidios.

Gabarito: Errado

14. (2012/CEBRASPE-CESPE/ANAC/Analista Administrativo)
Julgue o item seguinte, relativo as contas nacionais.

Caso um bem tenha sido produzido em 2011 e vendido apenas em 2012, ele contribuiré para
o produto interno bruto de 2012.

Comentarios:
Nada disso. Ele participard do PIB de 2011 como variacdo de estoques das empresas.

Gabarito: Errado
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15. (2012/CEBRASPE-CESPE/ANAC/Analista Administrativo)
Julgue o item seguinte, relativo as contas nacionais.

Caso o conjunto das empresas de determinada economia acumule estoques indesejados, esses
estoques serdo contabilizados como investimentos nas contas nacionais.

Comentarios:

De fato! Os investimentos das empresas sdo compostos por formacao bruta de capital fixo e
variacao de estoques.

Esses estoques indesejados, portanto, sdo contabilizados no ano em que sdo produzidos.

Gabarito: Certo

16. (2013/CEBRASPE-CESPE/CACD/Diplomata)

O objetivo da contabilidade nacional é analisar a evolu¢éo dos indicadores da economia de um
pais como um todo. A esse respeito, julgue a afirmacéo a seguir.

O conceito de formagao bruta de capital fixo inclui ndo apenas os investimentos em méaquinas
e equipamentos, mas também os investimentos em imdveis e a variagdo dos estoques tanto de
produtos acabados quanto intermediarios.

Comentarios:

Nada disso. A variagdo de estoques de produtos - acabados ou em elaboracao - € contabilizada
fora da formacéo bruta de capital fixo:

Investimento = formacao bruta de capital fixo + variagdo e estoques
Portanto, a questao esté incorreta.

Gabarito: Errado

17. (2013/CEBRASPE-CESPE/CACD/Diplomata)

O objetivo da contabilidade nacional é analisar a evolucdo dos indicadores da economia de um
pais como um todo. A esse respeito, julgue a afirmacéo a seguir.

O produto nacional bruto é obtido pelo somatério do produto interno bruto com a renda
recebida do exterior, descontadas as importacoes.

Comentarios:

Errado! O PNB ¢é obtido pela soma do PIB com a renda liquida recebida do exterior. No caso
brasileiro, como enviamos mais renda do que recebemos, subtraimos a renda liquida enviada.
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Mas esse negdcio de descontar as importagdes simplesmente ndo tem nada a ver. Afinal, as
importacdes representam producdo de outros paises e, por isso, ndo entraram no PIB, para
comeco de histéria.

Gabarito: Errado

18. (2008/CEBRASPE-CESPE/SEFAZ-ES/Consultor do Executivo - Ciéncias Econdmicas)

A macroeconomia, que permite avaliar o desempenho da economia como um todo, centra-se
na analise dos grandes agregados macroecondémicos.

Com relagao a esse assunto, julgue o item subsequente.

O aumento dos salarios dos funcionérios publicos eleva o consumo do governo na dtica da
despesa, porém nao altera o Produto Interno Bruto (PIB) computado sob a abordagem da
renda.

Comentarios:

Lembre-se que DIB=RIB=PIB. S porisso a questdo ja estd errada, de qualquer forma. O aumento
de salédrios dos funcionarios publicos de fato aumenta os gastos do governo, sob a dtica da
despesa, mas também aumenta a renda, afinal salarios sdo remuneracéo do fator trabalho.

Gabarito: Errado

19. (2013/CEBRASPE-CESPE/CACD/Diplomata)

A respeito de macroeconomia, contabilidade nacional e teoria monetéria, julgue (C ou E) o item
seguinte.

O Produto Nacional Bruto (PNB) representa o valor dos bens e servico finais, em precos
correntes, e o seu deflator é obtido pela razdo entre o PNB nominal e o PNB real.

Comentarios:
A definicdo é precisa, e serve-nos de reviséo.
Note que se trata da famosa questdo incompleta do Cebraspe que é considerada certa.

Afinal, essa definicdo serve tanto para o PIB quanto para o PNB, sendo que a diferenca seria a
seguinte:

Para o PIB: "O Produto Interno Bruto (PIB) representa o valor dos bens e servico finais produzidos
dentro das fronteiras de um pais, em precos correntes, e o seu deflator é obtido pela razdo
entre o PIB nominal e o PIB real."
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Para o PNB: "O Produto Nacional Bruto (PNB) representa o valor dos bens e servico finais,
produzidos por fatores que pertencem aos residentes de um pais, em precos correntes, e o
seu deflator é obtido pela razdo entre o PNB nominal e o PNB real."

Portanto, a auséncia dos termos em negrito torna a definicdo adequada tanto para o PIB quanto
para o PNB, uma vez que é justamente o que os difere.

Gabarito: Certo

20. (2016/CEBRASPE-CESPE/DPU/Economista)
A respeito da teoria econémica relacionada as contas nacionais, julgue o item a seguir.

Se um bem produzido em 2014 foi vendido em 2015, esse bem entra no célculo do PIB do ano
em que foi produzido.

Comentarios:

Vimos algumas questdes semelhantes a esta. De fato, o bem produzido em 2014 ja entrou no
PIB de 2014 como variacdo de estoques, dentro dos investimentos das empresas, caso ndo tenha
sido vendido. Portanto, ele entra no célculo do PIB no ano em que foi produzido; 2014.

Gabarito: Certo

21. (2000/CEBRASPE-CESPE/POLICIA FEDERAL/Agente)

A mensuracdo da producgao agregada, o desenho de politicas macroecondémicas, a anélise dos
desequilibrios externos e o processo de desenvolvimento econémico podem ser mais bem
compreendidos com a ajuda da moderna teoria econémica. Utilizando os conceitos essenciais
dessa teoria, julgue o item abaixo.

Ao se mensurar o produto interno bruto (PIB) a partir da dptica da despesa, devem-se excluir as
exportagdes porque elas ndo representam gastos dos agentes econdmicos domésticos.

Comentarios:

E fato que as exportacdes ndo representam gastos dos agentes domésticos. Contudo, ao
mensurar o PIB sob a ética da despesa é necessario considerar os gastos desses agentes. Caso
contrério, todo o montante relativo aos produtos aqui produzidos e exportados seria
desconsiderado!

Gabarito: Errado
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22. (2012/CEBRASPE-CESPE/TCDF/Auditor de Controle Externo)
A respeito de macroeconomia, julgue o item subsequente.

O produto interno bruto de um pais hipotético que produza somente veiculos automotores sera
a soma do valor da producéo dos veiculos, dos pneus, dos motores automotivos e de todos os
demais componentes desses veiculos.

Comentarios:

Basicamente a questdo estd nos dizendo para somarmos os bens intermediérios ao PIB. Sabemos
que isso esté errado, pois haveria duplicidade de contagem; o pneu, por exemplo, seria contado
como produto avulso e novamente como componente do automovel.

Gabarito: Errado

23. (2009/CEBRASPE-CESPE/CACD/Diplomata)

Atabela a seguir apresenta dados em unidades monetarias (u. m.) do pais Alfa em determinado
ano.

natureza valor (em u. m.)
gastos das familias 250
gastos correntes do governo 100
poupanca bruta doméstica 120
variacao dos estoques 10

As transacdes do pais Alfa com o resto do mundo nesse mesmo ano sdo mostradas na tabela
seguinte.

natureza valor (em u. m.)
exportacoes de bens e servigos 20
importacoes de bens e servigos 40
remessas financeiras de emigrantes a seus 5
familiares residentes no pais Alfa

pagamentos de salarios a ndo-residentes 10

por empresas do pais Alfa

Com base nessa situacao hipotética, julgue (C ou E) o item que se segue.
As poupancas dos residentes no pais Alfa foram capazes de financiar todo o investimento
realizado por esse pais no ano considerado.

Comentarios:

Errado! Quando as importacdes de um pais superam suas exportacdes, esse pais esta
recebendo poupanca externa. Foi o que ocorreu com o pais Alfa, que recebeu 20 u.m. do resto
do mundo para financiar seus investimentos.
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Gabarito: Errado

24. (2004/CEBRASPE-CESPE/CACD/Diplomata)

Em relacdo aos conceitos béasicos da macroeconomia e da economia monetaria, julgue o item
que se segue.

Os juros auferidos por investidores alemaes no mercado brasileiro integram tanto a renda
nacional quanto o produto interno bruto do Brasil.

Comentarios:

Nada disso. Essas rendas ndo sdo nacionais, embora tenham sido gerados no territério interno
brasileiros. Por isso, devem ser consideradas nos conceitos territoriais (produto, despesa e renda
interna bruta | PIB=DIB=RIB), mas ndo integrardo os conceitos de nacionalidade (produto,
despesa e renda nacional bruta | PNB=DNB=RNB)

Gabarito: Errado

25. (2013/CEBRASPE-CESPE/MINISTERIO DA JUSTICA/Economista)

Em relagdo ao sistema de contas nacionais e a atual metodologia de balanco de pagamentos,
julgue o item a seguir, considerando que PIB, sempre que usado, refere-se a produto interno
bruto.

O pais que, em determinado ano, envie liquidamente rendas ao exterior terd o produto nacional
bruto maior que o PIB no periodo.
Comentarios:

Bem, eu avisei que este assunto despenca na prova, ndo €7

Gabarito: Errado

26. (2013/CEBRASPE-CESPE/MINISTERIO DA JUSTICA/Economista)

Em relacdo ao sistema de contas nacionais e a atual metodologia de balanco de pagamentos,
julgue o item a seguir, considerando que PIB, sempre que usado, refere-se a produto interno
bruto.

O PIB a preco de mercado é equivalente ao PIB a custo de fatores adicionado dos impostos
indiretos e deduzido dos subsidios.

Comentarios:
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Eis uma bela definicdo correta para fixarmos ainda mais importantissima relacdo entre PIBpy €
PIBcr.

Gabarito: Certo

27. (2014/CEBRASPE-CESPE/SUFRAMA/Economista)

Considerando o sistema de contas nacionais, os conceitos de déficit e de divida publica e as
identidades e os agregados macroeconémicos, julgue o item a seguir.

No célculo do produto interno liquido a precos de mercado, considera-se o fluxo de bens de
propriedade de residentes do pais, excluindo-se tanto a depreciacdo quanto os impostos
indiretos e os subsidios.

Comentarios:
Para tornar essa questdo correta (sim, ela esta errada), terfamos de fazer os seguintes ajustes:

No cdlculo do produto interno liquido a precos de mercado, considera-se o fluxo de bens de
propriedade de residentes e de nao residentes produzidos no pais, excluindo-se tanto a
depreciacdao quanto es-impestesindiretose os subsidios, e incluindo os impostos indiretos.

Afinal, o PIL € um critério geografico, e ndo nacional.

Gabarito: Errado

28. (2016/CEBRASPE-CESPE/CACD/Diplomata)

O diplomata responsével pelo setor econémico da embaixada brasileira em determinado pais
elaborou e enviou a Secretaria de Estado um relatério sobre a situagcdo econdémica desse pais.
Considerando o fato de que uma das funcdes do diplomata é manter o governo brasileiro
informado a respeito do contexto politico, econémico e cultural do pais onde ele esteja
temporariamente vivendo, julgue (C ou E) o item a seguir.

Para ndo cometer o erro denominado “ilusdo monetéaria”, o diplomata deve informar, em seu
relatério, o PIB real do pais, em vez do nominal, dos Ultimos cinco anos. Para deflacionar esses
nuameros, o diplomata deve utilizar o deflator (implicito) do PIB, que é calculado pelo quociente
entre o PIB real, medido a pregos constantes, e o PIB nominal.

Comentarios:
O PIB nominal, de fato, por considerar os precos correntes, apresenta distor¢do entre os precos
de dois periodos quaisquer comparados, distorcdo que a questao chama de ilusdo monetaria.

Diferente do PIB real.

O erro da questdo, contudo, estd em definir o deflator como a razdo entre PIB real e PIB nominal,
quando o correto é o contrério: ele é a razdo entre PIB nominal e PIB real.

a PREVIC (Especialista em Previdéncia Complementar - Financas e Contabil) Economia e Sistema Fin i 57 al
www.estrategiaconcursos.com.br




Celso Natale
Aula 00

Gabarito: Errado

29. (2020/CEBRASPE-CESPE/SEFAZ-AL/Auditor de Financas e Controle)

O produto interno bruto (PIB) € um indicador do tamanho da economia e corresponde a soma
de todos os bens e servigos finais produzidos por um pais, estado ou cidade, geralmente em
um ano. O PIB do Brasil dos ultimos 10 anos passou por momentos de crescimento e reducgao.
Acerca do PIB brasileiro, julgue o item a seguir.

Uma variagdo positiva do PIB nominal do Brasil nos préoximos anos ndo significara
necessariamente crescimento real da economia.

Comentarios:

De fato, nao significard, uma vez que o PIB nominal pode crescer em decorréncia apenas do
aumento no nivel de precos, sem necessariamente haver aumento na produgdo em termos reais.

Gabarito: Certo
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LISTA DE QUESTOES

1. (2014/CEBRASPE-CESPE/CAM DEP/Consultor Legislativo)

Com referéncia a aspectos macroeconémicos, julgue o item subsecutivo.

As informagdes referentes a recursos financeiros, institucionais e legais do governo séo
irrelevantes e, portanto, dispensaveis em termos de extracdo de dados agregados para a anélise
macroecondmica de um pais.

2. (2010/CEBRASPE-CESPE/SEFAZ-ES/Consultor do Executivo)
Acerca dos conceitos de macroeconomia, julgue o item que se segue.

Considerando os dois tipos de varidveis em uma economia, as variaveis-estoque representam a
quantidade medida por unidade de tempo, e as varidveis-fluxo representam a quantidade
mensurada em determinado instante de tempo.

3. (2010/CEBRASPE-CESPE/SEFAZ ES/Consultor do Executivo - Ciéncias Econdmicas)
Acerca dos conceitos de macroeconomia, julgue o item que se segue.

O modelo do fluxo circular apresenta os principais agregados da economia, ilustrando a
producdo de um bem a partir do fator trabalho. O circuito interno representa os fluxos reais, e
o circuito externo apresenta os fluxos financeiros ou monetérios.

4. (2020/CEBRASPE-CESPE/SEFAZ-AL/Auditor)

O produto interno bruto (PIB) é um indicador do tamanho da economia e corresponde a soma
de todos os bens e servicos finais produzidos por um pais, estado ou cidade, geralmente em
um ano. O PIB do Brasil dos ultimos 10 anos passou por momentos de crescimento e reducéo.
Acerca do PIB brasileiro, julgue o item a seguir.

As estimativas do PIB brasileiro podem ser expressas tanto em unidades monetarias quanto em
unidades fisicas.

5. (2016/CEBRASPE-CESPE/TCE-PA/Auditor)

Acerca de agregados macroeconémicos, das contas nacionais e de balanco de pagamentos,
julgue o item subsequente.

Em uma economia simples, em que o fluxo circular da renda ocorre somente entre as unidades
produtoras e consumidoras, o produto agregado é diferente da renda agregada, ainda que
toda a renda obtida pelas familias seja destinada ao consumo.
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6. (2018/CEBRASPE-CESPE/EBSERH/Analista Administrativo - Economia)

Julgue o item subsequente, acerca de conceitos de macroeconomia. Nesse sentido, considere
que a sigla PNB, sempre que empregada, se refere a produto nacional bruto.

O PNB, uma medida abrangente da economia, pode ser mensurado de duas formas: o PNB real
e o PNB nominal. O PNB nominal é a mensuracdo do PNB a precos constantes.

7. (2018/CEBRASPE-CESPE/FUB/Economista)

Em relacdo ao sistema de contas nacionais e seus principais agregados macroeconomicos,
julgue o item subsecutivo.

Um aumento da depreciagdo reduz o produto interno liquido.

8. (2018/CEBRASPE-CESPE/FUB/Economista)

Em RS bi
investimento privado 100
consumo privado 200
gasto do governo 30
exportacdes 30
importagdes 20
remessa de renda dos agentes domésticos para o exterior 20
lucros enviados por empresas nacionais que operam no exterior para suas matrizes 10

no Brasil

Considerando que os dados na tabela precedente representem algumas informacdes
financeiras do Brasil no ano 201X, julgue o item subsequente, de acordo com a teoria dos
sistemas de contas nacionais em uma economia aberta.

O PIB brasileiro no ano 201X foi de R$ 300 bilhdes.

9. (2018/CEBRASPE-CESPE/ABIN/Oficial de Inteligéncia)

As transacdes correntes apresentaram déficit de US$ 4,3 bilhdes em dezembro, acumulando
déficit de US$ 9,8 bilhdes em 2017, equivalentes a 0,48% do PIB. Na conta financeira, o ingresso
liquido de investimentos diretos no pais somou US$ 5,4 bilhdes em dezembro, totalizando US$
70,3 bilhdes no ano, ou 3,42% do PIB.

Notas para imprensa. Banco Central do Brasil. Internet: <www.bcb.gov.br>.

Tendo como referéncia esse fragmento de texto, julgue os itens que se seguem, a respeito dos
conceitos de produto e balanco de pagamentos.

O PIB nominal é a medida do produto ideal para avaliar o nivel e a trajetéria de crescimento
econdmico, pois representa métrica de produto a pregos constantes a partir de determinado
ano-base.
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10. (2010/CEBRASPE-CESPE/SEFAZ-ES/Consultor do Executivo - Ciéncias Econdmicas)
Acerca dos conceitos de macroeconomia, julgue o item que se segue.

A diferenca entre produto bruto e produto liquido estd associada ao fato de que o produto
bruto desconsidera a parcela do investimento destinada a repor o desgaste do estoque de
capital.

11. (2010/CEBRASPE-CESPE/SEFAZ-ES/Consultor do Executivo - Ciéncias Econémicas)
Acerca dos conceitos de macroeconomia, julgue o item que se segue.

Quando um pais envia mais recursos para o exterior do que recebe, a renda liquida enviada ao
exterior é negativa e o produto nacional é superior ao produto interno.

12. (2002/CEBRASPE-CESPE/SENADO FEDERAL/Consultor)

Considerando que o PIB nominal de 2000 foi superior ao PIB nominal verificado em 1999, é
correto concluir que houve aumento da producéo nesse periodo.

13. (2012/CEBRASPE-CESPE/ANAC/Analista Administrativo)
Julgue o item seguinte, relativo as contas nacionais.

A soma das remuneracdes dos fatores de producdo é igual a soma dos gastos em bens e
servicos finais produzidos internamente durante um ano.

14. (2012/CEBRASPE-CESPE/ANAC/Analista Administrativo)
Julgue o item seguinte, relativo as contas nacionais.

Caso um bem tenha sido produzido em 2011 e vendido apenas em 2012, ele contribuiré para
o produto interno bruto de 2012.

15. (2012/CEBRASPE-CESPE/ANAC/Analista Administrativo)
Julgue o item seguinte, relativo as contas nacionais.

Caso o conjunto das empresas de determinada economia acumule estoques indesejados, esses
estoques serdo contabilizados como investimentos nas contas nacionais.
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16. (2013/CEBRASPE-CESPE/CACD/Diplomata)

O objetivo da contabilidade nacional é analisar a evolugao dos indicadores da economia de um
pais como um todo. A esse respeito, julgue a afirmacéo a seguir.

O conceito de formacédo bruta de capital fixo inclui ndo apenas os investimentos em maquinas
e equipamentos, mas também os investimentos em imdveis e a variagdo dos estoques tanto de
produtos acabados quanto intermediarios.

17. (2013/CEBRASPE-CESPE/CACD/Diplomata)

O objetivo da contabilidade nacional é analisar a evolugao dos indicadores da economia de um
pais como um todo. A esse respeito, julgue a afirmacéo a seguir.

O produto nacional bruto é obtido pelo somatério do produto interno bruto com a renda
recebida do exterior, descontadas as importacdes.

18. (2008/CEBRASPE-CESPE/SEFAZ-ES/Consultor do Executivo - Ciéncias Econémicas)

A macroeconomia, que permite avaliar o desempenho da economia como um todo, centra-se
na analise dos grandes agregados macroecondémicos.

Com relacdo a esse assunto, julgue o item subsequente.

O aumento dos salérios dos funcionérios publicos eleva o consumo do governo na dtica da
despesa, porém nao altera o Produto Interno Bruto (PIB) computado sob a abordagem da
renda.

19. (2013/CEBRASPE-CESPE/CACD/Diplomata)

A respeito de macroeconomia, contabilidade nacional e teoria monetéria, julgue (C ou E) o item
seguinte.

O Produto Nacional Bruto (PNB) representa o valor dos bens e servico finais, em precos
correntes, e o seu deflator é obtido pela razdo entre o PNB nominal e o PNB real.

20. (2016/CEBRASPE-CESPE/DPU/Economista)
A respeito da teoria econdmica relacionada as contas nacionais, julgue o item a seguir.

Se um bem produzido em 2014 foi vendido em 2015, esse bem entra no célculo do PIB do ano
em que foi produzido.
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21. (2000/CEBRASPE-CESPE/POLICIA FEDERAL/Agente)

A mensuracdo da producgao agregada, o desenho de politicas macroecondmicas, a anélise dos
desequilibrios externos e o processo de desenvolvimento econdmico podem ser mais bem
compreendidos com a ajuda da moderna teoria econdmica. Utilizando os conceitos essenciais
dessa teoria, julgue o item abaixo.

Ao se mensurar o produto interno bruto (PIB) a partir da éptica da despesa, devem-se excluir as
exportacdes porque elas ndo representam gastos dos agentes econdmicos domésticos.

22. (2012/CEBRASPE-CESPE/TCDF/Auditor de Controle Externo)
A respeito de macroeconomia, julgue o item subsequente.

O produto interno bruto de um pais hipotético que produza somente veiculos automotores sera
a soma do valor da producdo dos veiculos, dos pneus, dos motores automotivos e de todos os
demais componentes desses veiculos.

23. (2009/CEBRASPE-CESPE/CACD/Diplomata)

Atabela a seguir apresenta dados em unidades monetérias (u. m.) do pais Alfa em determinado
ano.

natureza valor (em u. m.)
gastos das familias 250
gastos correntes do governo 100
poupanca bruta doméstica 120
variagao dos estoques 10

As transacdes do pais Alfa com o resto do mundo nesse mesmo ano sdo mostradas na tabela
seguinte.

natureza valor (em u. m.)
exportacoes de bens e servigos 20
importacoes de bens e servicos 40
remessas financeiras de emigrantes a seus 5
familiares residentes no pais Alfa

pagamentos de salarios a ndo-residentes 10

por empresas do pais Alfa

Com base nessa situacdo hipotética, julgue (C ou E) o item que se segue.

As poupancas dos residentes no pais Alfa foram capazes de financiar todo o investimento
realizado por esse pais no ano considerado.
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24. (2004/CEBRASPE-CESPE/CACD/Diplomata)

Em relagdo aos conceitos béasicos da macroeconomia e da economia monetaria, julgue o item
que se segue.

Os juros auferidos por investidores alemaes no mercado brasileiro integram tanto a renda
nacional quanto o produto interno bruto do Brasil.

25. (2013/CEBRASPE-CESPE/MINISTERIO DA JUSTICA/Economista)

Em relacdo ao sistema de contas nacionais e a atual metodologia de balanco de pagamentos,
julgue o item a seguir, considerando que PIB, sempre que usado, refere-se a produto interno
bruto.

O pais que, em determinado ano, envie liquidamente rendas ao exterior terd o produto nacional
bruto maior que o PIB no periodo.

26. (2013/CEBRASPE-CESPE/MINISTERIO DA JUSTICA/Economista)

Em relagdo ao sistema de contas nacionais e a atual metodologia de balanco de pagamentos,
julgue o item a seguir, considerando que PIB, sempre que usado, refere-se a produto interno
bruto.

O PIB a prego de mercado é equivalente ao PIB a custo de fatores adicionado dos impostos
indiretos e deduzido dos subsidios.

27. (2014/CEBRASPE-CESPE/SUFRAMA/Economista)

Considerando o sistema de contas nacionais, os conceitos de déficit e de divida publica e as
identidades e os agregados macroeconémicos, julgue o item a seguir.

No célculo do produto interno liquido a precos de mercado, considera-se o fluxo de bens de
propriedade de residentes do pais, excluindo-se tanto a depreciagdo quanto os impostos
indiretos e os subsidios.

28. (2016/CEBRASPE-CESPE/CACD/Diplomata)

O diplomata responsavel pelo setor econémico da embaixada brasileira em determinado pais
elaborou e enviou a Secretaria de Estado um relatério sobre a situagdo econémica desse pais.
Considerando o fato de que uma das fun¢des do diplomata é manter o governo brasileiro
informado a respeito do contexto politico, econémico e cultural do pais onde ele esteja
temporariamente vivendo, julgue (C ou E) o item a seguir.

Para ndo cometer o erro denominado “ilusdo monetéaria”, o diplomata deve informar, em seu
relatério, o PIB real do pais, em vez do nominal, dos Ultimos cinco anos. Para deflacionar esses
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numeros, o diplomata deve utilizar o deflator (implicito) do PIB, que é calculado pelo quociente
entre o PIB real, medido a precgos constantes, e o PIB nominal.

29. (2020/CEBRASPE-CESPE/SEFAZ-AL/Auditor de Financas e Controle)

O produto interno bruto (PIB) é um indicador do tamanho da economia e corresponde a soma
de todos os bens e servigos finais produzidos por um pais, estado ou cidade, geralmente em
um ano. O PIB do Brasil dos ultimos 10 anos passou por momentos de crescimento e reducéo.
Acerca do PIB brasileiro, julgue o item a seguir.

Uma variacdo positiva do PIB nominal do Brasil nos préoximos anos ndo significara
necessariamente crescimento real da economia.

GABARITO

1. E 6. E 11.E 16.E 21.E 26.C
2. E 7. C 12.E 17.E 22.E 27.E
3. C 8. E 13.E 18.E 23.E 28.E
4. E 9. E 14.E 19.C 24.E 29.C
5 E 10.E 15.C 20.C 25.E
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QUESTOES COMENTADAS

1. (2018/FCC/SABESP/Analista de Gestao - Economia)

A diferenca entre a Macroeconomia e a Microeconomia se da

a) pelas diferengas entre os tamanhos das plantas das firmas.
b) pelas formas de organizagdo dos mercados, se mais concorrenciais ou mais monopolizados.

c) porque é exclusividade da Microeconomia o estudo de varidveis como a oferta, a demanda e
a producao.
d) porque a abordagem macroecondmica nao leva em conta as expectativas dos agentes
econdmicos.

e) porque se tratam de abordagens da ciéncia econémica que estudam diferentes graus de
agregacao entre os agentes econémicos.

Comentarios:

A principal diferenga é que a macroeconomia estuda as varidveis econdmicas em nivel agregado,
enquanto a microeconomia estuda as interacdes entre os agentes em mercados especificos e a
formacgao de precos nesses mercados. Sendo assim, “e” é nosso gabarito.

Vejamos os erros nas demais alternativas.
a) pelas diferencas entre os tamanhos das plantas das firmas.

Firmas de qualquer tamanho serdo estudadas pela Microeconomia, mesmo o maior
monopolista.

b) pelas formas de organizagcdo dos mercados, se mais concorrenciais ou mais monopolizados.
Isso define apenas a estrutura de mercado, tépico também de Microeconomia.

c) porque é exclusividade da Microeconomia o estudo de varidveis como a oferta, a demanda e a
producéo.

Esse é um ponto em comum entre Micro e Macro, embora esta trate do nivel agregado, e aquela
em mercados especificos.

d) porque a abordagem macroeconémica ndo leva em conta as expectativas dos agentes
econdémicos.

Isso também é algo que pode ser incorporado em teorias micro ou macroeconémicas, ndo
caracterizando uma diferenca entre as duas areas.

Gabarito: "¢”
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2. (2015/FUNCAB/ANS/Administracao ou Economia ou Contabilidade)

Dentre os itens a seguir, o que estuda os fendmenos da economia como um todo, incluindo a
inflacdo, o desemprego e o crescimento econdémico, é:

a) politicas publicas.

b) macroeconomia.

c) fluxo de Pareto.

d) ciéncia econémica.

e) produto interno bruto.
Comentarios:

Dado o contexto desta aula, fica bem dificil errar a questéo.

Mas quero chamar a atengao para o fato de que os elementos citados sdo alguns dos objetos da
Macroeconomia, sob outra perspectiva:

> Estabilidade de precos: INFLAGAO;
» Distribuicdo de renda;
» Alto nivel de emprego: DESEMPREGO;

» CRESCIMENTO e desenvolvimento ECONOMICO.

Uma observacdo a ser feita é que a letra “d” também poderia ser o gabarito, uma vez que “ciéncia
econémica” inclui “macroeconomia”. Contudo, devemos marcar a mais especifica, em vez de

contar com o rigor da banca para anular uma questado por esse tipo de motivo.

Gabarito: "b”

3. (2017/FCC/DPE-RS/Analista - Economia)

No fluxo de renda de uma economia, a organizagdo do processo de producdo que cria bens e
servicos é atribuida

a) as familias.

b) aos consumidores.

c) as familias e aos consumidores.

d) as empresas.
)

e) as familias locais e dos outros paises.
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Comentarios:

Nao pode haver duvida de qual, entre os agentes econémicos, é responsavel por organizar o
processo e os fatores de producédo: as empresas.

As familias cabe consumir e ofertar trabalho, e isso elimina todas as demais alternativas.

Gabarito: “d”

4. (2000/ESAF/RECEITA FEDERAL DO BRASIL/Auditor Fiscal)

Pode-se dividir as varidveis macroecondmicas em duas categorias: varidveis "estoque" e
variaveis "fluxo". Assim, podemos afirmar que

a) a renda agregada, o investimento agregado, o consumo agregado e o déficit orcamentario
sdo variaveis "fluxo" ao passo que a divida do governo e a quantidade de capital na economia
sao variaveis "estoque”.

b) a renda agregada, o investimento agregado, o consumo agregado e o déficit orcamentario
sdo varidveis "estoque" ao passo que a divida do governo e a quantidade de capital na
economia sdo variaveis "fluxo".

c) a renda agregada, o investimento agregado, o consumo agregado e a divida publica sdo
variaveis "fluxo" ao passo que o déficit orcamentario e a quantidade de capital na economia sdo
variaveis "estoque".

d) o investimento agregado, o consumo agregado e a divida publica sédo varidveis "fluxo" ao
passo que a renda agregada, o déficit orcamentéario e a quantidade de capital na economia séo
variaveis "estoque”.

e) a renda agregada e o déficit orcamentério sdo variaveis "fluxo" ao passo que o consumo
agregado, o investimento agregado, a divida publica e a quantidade de capital na economia
sao variaveis "estoque”.

Comentarios:

Arendaagregada, o investimento agregado e o consumo agregado sdo mensurados em relacao
a determinados periodos de tempo, ou seja, sdo varidveis fluxo. Dizemos, por exemplo, que o
consumo agregado de determinado pais foi de 2 trilhdes de ddlares em 2015.

O déficit orcamentério é a diferenca entre a receita e a despesa do governo em determinado
periodo, e recebe este nome quando for um valor negativo, ou seja, quando a despesa for maior
que a receita. Em 2015, o déficit orcamentario do Brasil foi de R$ 115 bilhdes. Portanto, o déficit
também é uma varidvel do tipo fluxo.

Cada déficitaumenta a divida publica, e a brasileira terminou 2015 com saldo de R$ 2,79 trilhdes.
Portanto, a divida é uma varidvel do tipo estoque. A noticia a seguir é, de certa forma,
redundante: "Estoque da Divida Publica Federal aumenta 1,97% em novembro”.
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Por fim, a quantidade de capital em uma economia é, como o nome sugere, o estoque total de
maquinas, equipamentos, instalacdes, e demais tipos de capital que uma economia possui.

Gabarito: “a”

5. (2019/FCC/AFAP/Analista de Fomento - Economista)

No Brasil, o Instituto Brasileiro de Geografia e Estatistica € incumbido de apurar o PIB, de acordo
com o System of National Accounts 2008. Uma definicdo aproximada para tal agregado é a
soma

a) do valor dos produtos e servicos finais consumidos na economia de um pais, medidos a
precos de atacado.

b) do valor dos produtos e servigos finais produzidos na economia de um pais, medidos a
pregos ao consumidor.

c) do valor dos produtos e servicos intermediarios produzidos na economia de um pais, uma
vez considerado o efeito da inflagcao.

d) da quantidade de produtos e servicos finais produzidos na economia de um pais, a precos
de atacado.

e) da quantidade de produtos e servicos intermedidrios consumidos na economia de um pais,
uma vez considerado o efeito da inflacéo.

Comentarios:
Vamos destacas os erros de cada alternativa?

a) do valor dos produtos e servicos finais consamidos na economia de um pais, medidos a pregos

de atacado.

b) do valor dos produtos e servicos finais produzidos na economia de um pais, medidos a precos
ao consumidor. Perfeito! “Precos ao consumidor” significa “precos de mercado”.

c) do valor dos produtos e servicos intermediarios produzidos na economia de um pais, uma vez
considerado o efeito da inflagéo.

d) da quantidade de produtos e servicos finais produzidos na economia de um pais, a precos de
atacado.

e) da quantidade de produtos e servicos intermediarios-consumidos na economia de um pars,

uma vez considerado o efeito da inflacdo.

Gabarito: "b”
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6. (2022/FGV/SEFAZ-ES/Consultor do Tesouro Estadual - Ciéncias Econdmicas)

Suponha que o Unico bem produzido por um pais seja suco de laranja com morango. Para
produzir esse suco é necessario produzir laranja e morango. O processo produtivo é descrito
na tabela a seguir.

Produto Valor do Produto Insumos
Laranja 20 0
Morango 10 0
Suco de Laranja com Morango 50 30

Os valores do Produto Agregado, do Valor Adicionado e do Valor Bruto da Producédo da
economia desse pais sdo iguais, respectivamente, a

a) 80, 80 e 80.
b) 50, 50 e 80.
c) 50, 50 e 50.
d) 20, 20 e 80.
e) 20, 80 e 50.

Comentarios:

A leitura do enunciado deixa claro que o Unico bem produzido é o suco de laranja. Portanto, ele
é o Unico produto final, enquanto a laranja e o morango séo bens intermediérios.

Com isso, o Produto Agregado, ou PIB, é 50, correspondente ao valor de todos os bens e
servicos finais - ainda que, nesse caso, seja apenas um.

Com isso, eliminamos as alternativas “a”, “d” e “e”.
O Valor Adicionado, lembre-se, é outra forma de chegar ao PIB. Portanto, j& sabemos que ele

também serd igual a 50, mas podemos confirmar somando os valores adicionados em cada
produto, final ou intermediario, conforme ultima coluna da tabela abaixo:

Produto Valor do Produto Insumos Valor adicionado
(A) (B) (A-B)
Laranja 20 0 20
Morango 10 0 10
Suco de Laranja com Morango 50 30 20 (50-30)
Soma 80 30 50
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Por fim, o Valor Bruto da Producgdo simplesmente soma todos os produtos, finais e
intermediarios, com duplicidades, portanto, e totaliza 80 (segunda coluna da tabela).

Gabarito: "b”

7. (2023/FGV/CGE-SC/Auditor do Estado - Economia)

O PIB a precos de mercado nao pode ser mensurado pela soma

a) do valor monetario de venda dos bens finais produzidos dentro do pais.

b) do valor adicionado em cada etapa do processo produtivo dentro do pais.

c) do consumo (privado e publico), investimento e exportagao, deduzidas as importacdes.
d) de salarios, lucros, aluguéis, juros e impostos indiretos, deduzidos os subsidios.
)

e) da remuneracéo dos fatores do trabalho, do capital de empréstimo e dos bens de capital.
Comentérios:

Atencdo ao "ndo"” do enunciado. Devemos marcar, entre as alternativas, aquela que NAO fornece
o PIBewm.

Vejamos:
a) do valor monetario de venda dos bens finais produzidos dentro do pais.

Certo. Isso é apenas outra forma de dizer “soma dos valores dos bens finais (produtos ou
servicos)”. Portanto, fornece o PIB a precos de mercado.

b) do valor adicionado em cada etapa do processo produtivo dentro do pars.

Certo. Somar o valor adicionado em cada etapa produtiva é outra forma de chegar ao PIB.
Lembrando que esse valor incorpora impostos e subsidios.

c) do consumo (privado e publico), investimento e exportacdo, deduzidas as importacées.
Certo! Aqui, temos a étima de Despesa Agregada, onde DA=C+ G + | + (X - M).
d) de salarios, lucros, aluguéis, juros e impostos indiretos, deduzidos os subsidios.

Certo! Salérios, lucros, aluguéis e juros fornecem o PIBcr (PIB a custo de fatores). Mas a
alternativas também soma impostos indiretos e subtrai subsidios, chegando ao PIBpwm.

PIBpum = PIBcr + impostos indiretos - subsidios
e) da remuneragdo dos fatores do trabalho, do capital de empréstimo e dos bens de capital.

Errado! Por dois motivos:
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1. Asoma dasremunerac¢des dos fatores de producéo fornece o PIBcr. Portanto, seria preciso
somar os impostos indiretos e subtrair os subsidios para chegar ao PIBpwm.

2. Seria, porque sequer temos o PIBcr na alternativa. Faltou a remuneracéo do capital de risco
(lucros). O que temos na alternativa €, respectivamente: saldrios, juros e aluguéis.

Sendo assim, a letra “e” é o gabarito, pois ndo fornece o PIB a precos de mercado.

Gabarito: "e”

8. (2015/VUNESP/PREF SP/Analista de Planejamento e Desenvolvimento - Economia)

Ao se medir a producao de um pais, evita-se superestimar o Produto Nacional por meio da
dupla contagem. Uma das maneiras para se evitar este efeito é

a) incluir os produtos intermediarios na contagem do PNB.

b) eliminar os valores adicionados ao produto a medida que ele passa pelos varios estagios do
processo produtivo.

c) excluir os bens finais da contagem do PNB.

e) levar em consideragdo os valores adicionados ao produto a medida que ele passa pelos
varios estagios do processo produtivo.

d) somar ao Produto Nacional Liquido a depreciacdo observada no mesmo periodo.
Comentarios:
O produto pode ser mensurado pelo valor adicionado em cada etapa da producgdo, o que
equivale a eliminar os bens intermediarios. Isso torna “e” nosso gabarito. Vejamos por que as
demais estdo erradas.

a) incluir os produtos intermediérios na contagem do PNB.

Incluir os produtos intermediarios é algo que causaria a dupla contagem, tornando o produto
maior quanto mais etapas ele tivesse, sendo que na verdade isso ndo significaria produto maior.

Contar todo o pléstico, borrachas e metais de um veiculo e no final contar o valor do carro, por
exemplo, seria recontagem.

b) eliminar os valores adicionados ao produto a medida que ele passa pelos varios estagios do
processo produtivo.

Se eliminar o valor adicionado, o que sobra? Apenas o valor do primeiro insumo utilizado, que
seria a terra. E como isso mensura a produgdo? Ndo mensura.

c) excluir os bens finais da contagem do PNB.
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O PNB mensura a producao de bens finais gerados em determinado periodo em uma economia
ajustando com renda enviada e recebida do exterior. Portanto, excluir os bens finais € outra coisa
que nao faz sentido.

d) somar ao Produto Nacional Liquido a depreciagdo observada no mesmo periodo.

Somar a depreciacdo ao PNL apenas nos levaria ao PNB. E algo util, mas ndo serve para evitar a
recontagem, como pede o enunciado.

Gabarito: "e”

9. (2019/INSTITUTO AOCP/PC ES/Perito Oficial Criminal)

Considerando as relacdes de uma economia com o "Resto do Mundo", assinale a alternativa
que apresenta a identidade macroeconémica basica.

a)l =Sp +Sg + Se

b)l=Sp + Sg
c)l=Sp + Se
d)I=Sp
e)l=Sg + Se
Comentarios:

Quando incluimos o governo e o resto do mundo na economia, a despesa passa a ser igual a
soma dos gastos das familias, das empresas, do governo e do resto do mundo:

D=C+I+G+X-M
A renda, por sua vez, passa a ser destinado ao consumo, aos impostos (T) e a poupanca.
R=C+S+T
Igualando renda e despesa, temos:
C+l+G+X-M=C+5+T
C++G+X-M=C+S+T
[+G+X-M=S+T
I=5+T-G+M-X
A expressdo acima nos traz algumas informacdes importantes. Observe que T-G sdo os impostos

que o governo recebe menos os seus gastos, ou seja, é a poupanca do governo. M-X, por sua
vez, sdo as importagdes (valores que o resto do mundo recebe da economia em questdo) menos
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as exportacdes, ou seja, € a poupanca externa. Sobra S, que continua sendo a poupancga privada
(das familias). Vamos colocar os novos conceitos na identidade:

|=Sp+Sc+Sext

Gabarito: “a"

10. (2012/FCC/ISS-SP/Auditor Fiscal Tributario Municipal)

Foram extraidos os seguintes dados, em milhdes de reais, referentes as Contas Nacionais do
Brasil em um determinado ano-calendario:

Consumo Final....cocooiiiiiiie e, 2.666.752
Exportagdo de Bens e Servigos.......ccovevcinnennnn. 355.653
Consumo Intermedidrio........ccocevevencicnineee 2.686.362
Formacao Bruta de Capital Fixo ...cccccooveviincnennen. 585.317
Variagao de Estoques (negativa) .....ccccoeeverenrnnene. (7.471)
Produto Interno Bruto a precos de mercado ......... 3.239.404

O valor da importagcdo de bens e servicos, em milhdes de reais, nesse mesmo ano,
correspondeu a

a) 351.479.
b) 353.376.
c) 380.457.
d) 375.789.
e) 360.847.

Comentarios:

Sempre que vocé se deparar com uma questdo deste tipo, significa que vocé terd de usar as
Identidade Fundamentais e os Conceitos Basicos.

A questdo que saber qual o valor da importagdo (M). Observe que ela nos fornece componentes
da despesa (D), e que:

D=C+I+G+(X-M)
Como despesa é igual ao produto (D=P), podemos concluir que:
P=C+I+G+(X-M)

J& podemos imputar os dados valores fornecidos na equacao:
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3.239.404=2.666.752+(585.317-7.471)+0+355.653-M

M=360.847

u_n

Gabarito: “e

11. (2018/VUNESP/PREF SJC/Analista em Gestao Municipal - Ciéncias Econémicas)
Para que o valor do PNB de uma economia possa ser maior que o PIB, é necessério que
a) a renda liquida enviada para o exterior seja positiva.

b) a renda liquida enviada para o exterior seja negativa.

c) a renda liquida enviada para o exterior seja igual a zero.

d) o produto interno bruto seja inferior aos valores de impostos e subsidios.
)

e) o valor da depreciagdo nao supere 10%.
Comentarios:

A diferenca entre o Produto Interno Bruto (PIB) e o Produto Nacional Bruto (PNB) é a renda liquida
enviada ao exterior (RLEE), ou seja:

PIB - RLEE = PNB

Portanto, para que o PNB seja maior que o PIB, é preciso que em vez se subtrair, somemos algo
ao PIB. E para transformar uma subtracdo em soma, sé com o jogo de sinais de “menos” com
menos”. Portanto, apenas a RLEE sendo negativa teremos o PNB superior ao PIB, pois ela seré
somada em vez de subtraida.

E o mesmo que ter renda liquida recebida do exterior.

Gabarito: "b”

12. (2009/FGV/SEFAZ-RJ/Auditor Fiscal da Receita Estadual)

Numa economia, apenas dois bens sdo produzidos: azeitonas e sorvete. Em 2006, foram
vendidos um milhdo de latas de azeitonas a R$ 0,40 cada e 800.000 litros de sorvete a R$ 0,60
cada. De 2006 a 2007, o prego da lata de azeitonas subiu 25% e a quantidade de latas vendidas
caiu 10%. No mesmo periodo, o preco do litro de sorvete caiu 10% e o nimero de litros
vendidos aumentou 5%.

A respeito do texto acima, analise as afirmativas a seguir:
l. O PIB nominal em 2006 equivale a R$ 880.000,00 e em 2007 a R$ 903.600,00.
Il. O PIB real de 2007, usando ano base de 2006, foi de R$ 864.000,00.
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lll. O uso da série de PIB nominal dessa economia para os anos 2006 e 2007 pode induzir o

analista a subestimar seu crescimento econdmico.
Assinale:
a) se somente a afirmativa | estiver correta.
b) se somente as afirmativas | e lll estiverem corretas.
c) se somente as afirmativas | e |l estiverem corretas.
d) se somente as afirmativas Il e lll estiverem corretas.
)

e) se todas as afirmativas estiverem corretas.
Comentarios:

Precisamos montar uma tabela semelhante a que vimos na aula:

2006 2007
Preco Unitario | Quantidade pXq Preco Unitario | Quantidade pXq
Azeitonas (latas) | R$ 0,40 1.000.000 | 400.000 | R$ 0,50 900.000 | 450.000
Sorvetes (litros) R$ 0,60 800.000 | 480.000 | R$ 0,54 840.000 | 453.600
PIB Nominal 880.000 903.600

Bem, j& sabemos que a afirmacao | estéd correta, pois traz valores para o PIB nominal idénticos
aos que encontramos.

Para analisarmos a afirmacao I, teremos de replicar os precos de 2006 no ano de 2007. Vamos
readaptar a tabela:

2006 2007

Preco Unitario | Quantidade p Xq Preco Unitario | Quantidade pXq

Azeitonas (latas) | R$ 0,40 1.000.000 | 400.000 | R$ 0,40 900.000 | 360.000
Sorvetes (litros) R$ 0,60 800.000 | 480.000 | R$ 0,60 840.000 | 504.000
PIB Nominal 880.000 PIB Real 864.000

Também esta corretal Mas com isso, infelizmente, ainda teremos de analisar a afirmacao lll.

Ao observamos somente o PIB nominal (primeira tabela), parece-nos que houve crescimento da
producdo, quando na verdade foi a variacdo dos precos que causa essa impressao. O PIB real,
por outro lado, diminuiu! Portanto, o PIB nominal pode levar a superestimarmos (estimar cima
do correto) o crescimento. A afirmativa lll, portanto, esté errada.

Gabarito: “c”
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13. (2005/ESAF/STN/Analista de Financas e Controle)
Com relacao ao conceito de produto agregado, é incorreto afirmar que

a) o produto agregado a precos de mercado é necessariamente maior do que o produto
agregado a custos de fatores.

b) o produto agregado pode ser considerado como uma "variavel fluxo".

c) é possivel uma elevacdo do produto agregado nominal junto com uma queda no produto
agregado real.

d) o produto agregado pode ser entendido como a renda agregada da economia.

e) o produto interno bruto pode ser menor do que o produto nacional bruto.
Comentarios:

Nunca canso de lembrar para tomar cuidado com este tipo de questédo, que pede a alternativa
incorreta. Nesse caso, a Unica afirmacao falsa é a feita na alternativa “a".

Sabemos que
PIBem= PIBcr + Impostos indiretos - Subsidios

Portanto, o produto a precos de mercado pode ser menor do que o produto a custo de fatores;
basta que os subsidios superem os impostos indiretos. Embora a hipdtese seja improvavel no
mundo real, a banca foi bastante enfatica ao utilizar o termo “necessariamente”. Isso facilitou
nossa vida.

Resposta: “a”

14. (2010/FCC/SEFAZ-SP/Analista em Planejamento, Orcamento e Financas)

Os impostos indiretos liquidos de subsidios concedidos ao setor privado sdo agregados
econdmicos que diferenciam os conceitos de

a) PIB a precos de mercado e PIB a custo de fatores.

b) PIL a custo de fatores e PNB a precos de mercado.

c) PIB a custo de fatores e PNL a precos de mercado.

d) PNB a precos de mercado e Renda Pessoal Disponivel.
)

e) PNB a precos de mercado e PNL a precos de mercado.
Comentarios:

Impostos liquidos indiretos liquidos de subsidios nada mais sdo que os impostos diretos
menos os subsidios.

Como PIBpw = PIBcr + impostos indiretos - subsidios, ja temos nossa resposta.
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Gabarito: “a

15. (2013/FCC/DPE RS/Analista - Economia)

Em uma economia, a renda liquida recebida do exterior é superior, em valor absoluto, ao
montante da depreciacdo do estoque de capital da economia. Portanto, o Produto

a) Interno Bruto € maior que o Produto Nacional Bruto.
b) Nacional Bruto é menor que o Produto Nacional Liquido.
c) medido a pregos de mercado é menor que o Produto medido a custo de fatores.

d

e

) Interno Liquido é maior que o Produto Nacional Bruto.
) Nacional Liquido é maior que o Produto Interno Bruto.
Comentarios:

Vamos por partes:

[1] se a economia esta recebendo renda liquida do exterior, é sinal de que seu Produto Nacional
Bruto é superior ao Produto Interno Bruto, ok?

[2] o Produto Nacional Liquido é o Produto Nacional Bruta, deduzida a depreciacdo (que nunca
serd negativa). Portanto, PNL &, por definicdo, menor do que PNB.

[3] concluimos que PNB=PIB+rlre e que PNB=PNL+depreciagdo, como rlre é maior que a
depreciacdo, concluimos que o PNL é maior do que o PIB.

" _n

Gabarito: e

16. (2022/FGV/SEFAZ-ES/Consultor do Tesouro Estadual - Ciéncias Econdmicas)
A diferenca entre o PIB a custo de fatores e o PIB a precos de mercado nos fornece
a) os impostos diretos deduzidos dos subsidios.
b) a depreciacdo deduzida dos impostos diretos.
c) os impostos indiretos deduzidos dos subsidios.
d) os subsidios deduzidos dos impostos indiretos.
)

e) a soma de salarios, juros, lucros e aluguéis.
Comentarios:
As vezes, a fama das provas dificilimas de Lingua Portuguesa da FGV respinga aqui, em

Economia. Digo isso porque a maior dificuldade desta questdo ndo estd em Contas Nacionais,
mas na gramatica escolhida pela banca (propositalmente, tenho certeza).
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Vou explicar primeiro a parte econdmica.
Temos, simplesmente:

PIBpm = PIBcr + impostos indiretos - subsidios
Trocando o PIB¢r de lado:

PIBpv - PIBcr = impostos indiretos - subsidios

Portanto, a diferenga entre os dois fornece os subsidios deduzidos dos impostos indiretos
(impostos indiretos - subsidios).

Mas duas questdes que tém mais a ver com idioma do que com economia podem gerar
confusdo.

A primeira delas é que a "diferenca entre A e B” tem o mesmo significado que a diferenca entre
“B e A". Por exemplo, a diferenca entre 50 e 10 é 40. A diferenca entre 10 e 50 também é 40 (e
nao, necessariamente, -40). 40 unidades separam os dois nimeros, em uma direcdo ou em outra.

A segunda dificuldade pode vir do uso do “deduzido”. Subsidios deduzidos dos impostos
indiretos significa que vocé subtrai (deduz) os subsidios dos impostos indiretos, ou seja,
“impostos indiretos - subsidios”.

Por isso, o correto é a letra “d”, e ndo a letra “c”.

E se vocé errou, ndo se sinta mal. FGV merece a fama em lingua portuguesa.

Gabarito: “d”

17. (2019/VUNESP/PREF MOGI DAS CRUZES/Economista)

De um Sistema de Contas Nacionais foram extraidas as seguintes informacdes, referentes a um
determinado ano, em unidades monetarias:

Formacao Bruta de Capital Fixo 1.526.000
Produto Interno Bruto 4.325.000
Variacao de Estoques 102.000
Importacao de Bens e Servicos 1.348.000
Despesa de Consumo Final 3.524.000

O valor das Exportagdes de Bens e Servicos nessa economia, no referido ano, correspondeu em
unidades monetérias a

a) 623.000
b)521.000
c) 501.000
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d) 429.000
e) 419.000

Comentarios:

Novamente, o PIB pela 6tica da demanda nos fornecera a resposta:

PB=C+G+I|+X-M

Lembre-se que | (investimento) é dado pela soma de formacéo bruta de capital fixo com variagdo
de estoques, assim como podemos entender que “Despesa de Consumo Final” é o consumo das
familias (C) somado ao consumo do governo (G). Colocando os valores:

4325000 = 3524000 + 1526000 + 102000 + X - 1348000

Dividir tudo por “1000" vai facilitar, desde que lembremos de multiplicar depois:

4325 = 3524 + 1526 + 102 + X - 1348

4325 =3804 + X

4325 -3804 = X

521 =X

Multiplicando por mil, temos nossa resposta:

X=521.000

Gabarito: "b”

18. (2022/FGV/SEFAZ ES/Consultor do Tesouro Estadual - Ciéncias Econémicas)

A partir da Conta Produto Interno Bruto, obtém-se o PIB e a DIB (Despesa Interna Bruta) a precos
de mercado (pm). Essa Conta é representada na tabela abaixo.

Débito Crédito

a. Saléarios a. Consumo Familiar

b. b. Consumo do Governo

c. Impostos Indiretos C.

d. d. Formacéao Bruta de Capital Fixo
e. Exportacdes ndo-fatores
f. (-) Importacdes ndo-fatores

Total: PIBpm Total: DIBpm

Marque a opcdo que preenche corretamente os termos em branco do lado do Débito (itens b
e d) e do lado do Crédito (item c).
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a
b

c) b = Excedente Operacional Bruto; ¢ = Variacdo de Estoques; d = (-) Subsidios.

) b = Juros, aluguéis e lucros; ¢ = Investimentos em bens de capital; d = Subsidios.

) b = Juros, aluguéis e lucros; ¢ = Variagdo de Estoques; d = Subsidios.
)

d) b = PIB custo de fatores - salérios; ¢ = Total de Investimentos; d = Impostos Diretos.
)

e) b = Juros, aluguéis e lucros; c = Depreciacdo; d = (-) Subsidios.
Comentarios:

Vamos comecar pela coluna da esquerda, onde temos a mensuracdo do PIBPM pela dtica da
remuneracdo dos fatores de producéo.

PIBPM = (Salérios + Lucros + Juros + Aluguéis) + impostos indiretos - subsidios.
Portanto, vamos preencher com o que falta:

Débito

a. Saléarios

b. Lucros + Juros + Aluguéis
c. Impostos Indiretos

d. (-) Subsidios

Total: PIBpm

Mas é preciso lembrar que o Excedente Operacional Bruto (EOB) é obtido pela soma das
remuneracdes do capital. Recebe esse nome porque é a producédo que excede os salarios, ou
seja, o que sobra depois que sdo pagos os salarios.

EOB = lucros + juros + aluguéis

Portanto, as alternativas “a”, "b” e “c” estdo atribuindo as mesmas variaveis ao item “b". E, nesse
aspecto, todas estdo corretas.

Contudo, apenas as alternativas “c” e “d” atribuem, corretamente, o valor negativo dos subsidios
ao item “d". Como ja eliminamos a alternativa “b” no paragrafo anterior, ja temos o gabarito.

Mas vamos resolver a coluna da direita, para fins didaticos:

Crédito

a. Consumo Familiar

b. Consumo do Governo
C.
d. Formacéao Bruta de Capital Fixo
e. Exportacdes ndo-fatores

f. (-) Importacdes ndo-fatores
Total: DIBpm

Temos ai a Despesa Agregada:
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D=C+G+I|+(X-M)

Ainda nao viu o que esté faltando? E porque faltou desmembrarmos o Investimento (I) em seus
dois componentes:

D = C + G + (Formacao Bruta de Capital Fixo + Variacio de Estoques) + (X - M)

Com isso, o item “c” estad corretamente atribuido na alternativa “c”, nosso gabarito.

" _n

Gabarito: ‘¢

19. (2002/ESAF/INSS/Auditor)

Considere os seguintes dados:

poupanca liquida =100;

depreciagdo = 5;

variagao de estoques = 50.

Com base nessas informacdes e considerando uma economia fechada e
sem governo, a formacao bruta de capital fixo e a poupanca bruta total
sao, respectivamente:

a) 100 e 105

b)55e 105

c)50e 100

d)50 e 105

)
e)50e 50

Comentarios:

Sabendo-se que a poupanca liquida é igual a poupanca bruta menos a depreciagdo, os dados
fornecidos séo suficientes para concluirmos que:

Stiauiba=Seruta-Depreciacdo ...colocando os valores fornecidos pela questao...
100=Sgruta-5 ...somando 5 dos dois lados...
105=Sgruta

Com essa conclusao, ja sabemos que o gabarito é A, B ou D. Muita gente chutaria a alternativa
D, j& que o valor 50 aparece trés vezes, ndo é? Bem, vamos ver qual é, de fato a formacao bruta
de capital fixo da economia.

Considerando que |=FBKF+AE e I=S, podemos dizer que:
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S=FBKF+AE ...colocando os valores fornecidos pela questao...
105=FBKF+50 ...subtraindo 50 dos dois lados...
55=FBKF
Gabarito: “b”

20. (2005/ESAF/RECEITA FEDERAL DO BRASIL/Auditor Fiscal)
Considere as seguintes informagdes para uma economia hipotética (em unidades monetérias):
Investimento bruto total: 700
Depreciagao: 30
Déficit do balanco de pagamentos em transacdes correntes: 100
Saldo do governo em conta corrente: 400

Com base nessas informacdes e considerando as identidades macroecondmicas baésicas
decorrentes de um sistema de contas nacionais, é correto afirmar que a poupanca liquida do
setor privado foi igual a

a)170.
b) 200.
c) 140.
d) 210.
e) 120.
Comentarios:

Vamos nos concentrar na identidade macroeconomia que nos diz que |=Sprv+Spus+Sexr. Lembre-

se que sdo todos valores brutos, ou seja, sem considerar a depreciagao.

Substituindo com o que temos (sendo que o déficit do balanco de pagamentos é a poupanca
externa):

700=Sprv+400+100

Seriv=200

Por fim, para obtermos a poupanca liquida do setor privado, basta deduzirmos a depreciacdo da
poupanca bruta do setor privado:

Poupanca Liquida do Setor Privado = Poupanca Bruta do Setor Privado - Depreciagao
Poupanca Liquida do Setor Privado = 200 - 30

Poupanca Liquida do Setor Privado = 170
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Gabarito: “a”

21. (2006/FCC/SEFAZ-SP/Agente Fiscal de Rendas)
Séo dadas as seguintes informacdes sobre as Contas Nacionais de uma determinada economia:

Importagdo de bens e servigos ndo fatores.. ... 85000
Déficit do balango de pagamentos em transagtes comentes .. 25.000
Consumo Final das familias e das administragdes publicas .. 472.000

Poupanga Bruta Intema. ... 94.000
Produto Intemo Bruto ... s 604.000
Vanacdo de EStOQUES ... 10.000

Sabendo-se que ndo houve transferéncias de capital entre o pais e o exterior, o valor da
Formacao Bruta de Capital Fixo dessa economia corresponde a

a) 84.000
b) 98.000
c) 109.000
d) 119.000
e) 132.000

Comentarios:

Este tipo de questdo da FCC, algumas vezes, ndo exige que utilizemos todos os dados
fornecidos, como é o caso aqui. Entdo, ndo fique tentando colocar tudo em seus célculos; a
resposta é mais simples do que parece.

A FBKF (formacéo bruta de capital fixo) € um dos componentes dos investimentos, sendo o outro
a variacao dos estoques. Lembre-se:

|I=FBKF+AE

A questdo nos forneceu a AE (10.000), mas ndo temos o valor do investimento para descobrirmos
a FBKF. O que faremos? Lembrar-nos-emos da identidade macroeconémica |=S (investimento é
igual a poupanca).

Sabemos que a poupanca é composta pela poupanca interna e externa (déficit em transacdes
correntes). Ambas foram informadas pelo enunciado, nos valores de 94.000 e 25.000.

Dessa forma, podemos substituir:
[=FBKF+AE
S=FBKF+AE

Sint+Sexr=FBKF+AE
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E resolver:
94.000+25.000=FBKF+10.000

FBKF=109.000

Viu s6? Nao foi preciso usar todas as informacdes.

u_n

Gabarito: ‘¢

22. (2002/ESAF/TCU/Auditor Federal de Controle Externo)

Considere os seguintes dados para uma economia aberta e sem governo, num determinado
periodo de tempo e em unidades monetarias:

Poupanca liquida do setor privado: 100
Depreciagao: 10

Variacdo de estoques: 40

Formacao bruta de capital fixo: 120

Com base nestes dados e considerando um sistema de contas nacionais, é correto afirmar que,
no periodo, o saldo do balanco de pagamentos em transagées correntes foi:

a) superavitario no valor de 40.
b) superavitario no valor de 50.
c) deficitario no valor de 40.
d) deficitario no valor de 50.

)

e) nulo.
Comentarios:
Mais uma questdo que exige o uso da identidade |=S.
Vamos desenvolver mais rapidamente e, se ficar com duvidas, pode me procurar no férum do
curso. Apenas observe que, segundo o enunciado, ndo hd governo nessa economia, de forma
que a poupanca interna € igual a poupanca privada.
|=S
FBKF+AE=Snr@ruta)y+Sext
FBKF+AE =S|NT(|.'quida)+Depreciagéo+SE><T

120+40=100+10+Sext

160=11 O+SEXT
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160=110+Sext
SEXT=50

Note que se o resto do mundo estd obtendo poupanca positiva, significa que nossas importacdes
estdo superando as exportagdes. Estamos enviando mais dinheiro do que recebendo e, por isso,
apresentamos déficit em transacdes correntes (Importacdes>Exportacdes).

Gabarito: "d”

23. (2009/CESGRANRIO/BANCO CENTRAL DO BRASIL/Analista)

O Produto Interno Bruto de um pais, num certo ano, € menor que o seu Produto Nacional Bruto,
no mesmo ano, se a(o)

a) entrada de poupanca externa for elevada.
b) entrada liquida de capitais do exterior exceder as importagdes.
c) renda liquida recebida do exterior for positiva.
d) reserva em divisas estrangeiras, no Banco Central, aumentar.
)

e) superavit no balanco comercial e de servicos for positivo.
Comentarios:
O Produto Interno Bruto € um critério territorial de mensuragcdo da producéo, ou seja, leva em
consideracdo aquilo que é produzido no pais, ndo importando se quem produziu é ou nao
estrangeiro. A producdo de empresas internacionais no Brasil, por exemplo, entra no PIB, mas
nao entra no PNB.
O Produto Nacional Bruto, por outro lado, mensura a producdo realizada pelos fatores de
producdo nacionais, ndo importa em qual territério ela se deu. A producdo de uma empresa
brasileira na Argentina, por exemplo, entra no PNB, mas nao entra no PIB.
Feita essa breve revisdo, lembremos também que:
PNB=PIB + Rendas recebidas do exterior - Rendas enviadas ao exterior
ou

PNB=PIB + Rendas liquidas recebidas do exterior

Dessa forma, o PNB sera superior ao PIB sempre que as rendas liquidas recebidas do exterior
apresentarem saldo positivo.

Gabarito: “c”
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24. (2022/FGV/PC-AM/Perito Criminal - Economia)
O PIB a precos de mercado pode ser calculado como
a) o Produto Nacional Bruto a custo de fatores adicionado da depreciagao.

b) o Produto Nacional Liquido a precos de mercado adicionado da depreciagado e da renda
liquida enviada ao exterior.

c) o Produto Interno Bruto a custo de fatores adicionado dos impostos diretos e subsidios.
d) o Produto Interno Bruto a custo de fatores subtraido dos impostos diretos e subsidios.

e) o Produto Nacional Liquido a custo de fatores adicionado dos impostos indiretos, subsidios
e da renda liquida enviada ao exterior.

Comentarios:
Vamos analisar cada uma das alternativas:
a) o Produto Nacional Bruto a custo de fatores adicionado da depreciagéo.

Errado. Isso ndo nos dd nenhuma mensuracao. Afinal, se é “bruto”, a depreciacao ja esta incluida.
Como estéa na alternativa, seria apenas um Produto Nacional Bruto “Bruto”.

b) o Produto Nacional Liquido a pre¢os de mercado adicionado da depreciagdo e da renda liquida
enviada ao exterior.

Somando a depreciagao, passamos de PNL para PNB.
Somando a RLEE passamos de PNB para PIB.

Como partimos da Renda Nacional, os impostos indiretos estao adicionados e os subsidios ja
estdo subtraidos, entdo esse PIB é o PIBpm.

A letra "b" é nosso gabarito.

¢) o Produto Interno Bruto a custo de fatores adicionado dos impostos diretos e subsidios.
Dois erros.

O mais simples, embora mais sutil, € que ndo sdo os impostos diretos. Sdo os indiretos.

O segundo é adicionar os subsidios? Nao! Se falasse em “subtrair os subsidios”, ou entdo em
adicionar os “impostos indiretos liquidos de subsidios” estaria correto, pelo menos nessa parte.

d) o Produto Interno Bruto a custo de fatores subtraido dos impostos diretos e subsidios.

Errado, por problemas semelhantes aos da alternativa anterior. Estaria correto se falasse em
somar impostos indiretos e subtrair os subsidios.
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e) o Produto Nacional Liquido a custo de fatores adicionado dos impostos indiretos, subsidios e
da renda liquida enviada ao exterior.

Errado por dois motivos: (1) adicionar os subsidios, que deveriam ser subtraidos, e (2) ndo somar
a depreciacdo.

Gabarito: "b”

25. (2002/ESAF/SUSEP/Analista - Administracao e Financgas)
De acordo com os conceitos de produto agregado, € incorreto afirmar que

a) o crescimento do produto agregado total pode n&o significar um crescimento do produto
per capita.

b) o produto interno tem sido maior que o produto nacional no Brasil.

c) o produto liquido é necessariamente menor que o produto bruto.

d) o produto agregado pode ser considerado como uma "variavel fluxo".
)

e) ndo é possivel o produto a custo de fatores ser maior que o produto a precos de mercado.
Comentarios:
Parece que as bancas gostam dessa relacdo... Bem, revisando:
PIBrpv= PIBcr + Impostos indiretos - Subsidios

Portanto, é possivel o produto a custo de fatores seja maior do que o produto a precos de
mercado, desde que os subsidios superem os impostos indiretos.

Gabarito: "¢”

26. (2011/CESGRANRIO/BNDES/Engenheiro)
O Produto Interno Bruto de um pais
a) € sempre maior que seu Produto Nacional Bruto.
b) contabiliza a entrada de capitais externos naquele ano.
c) inclui o valor das importacdes.
d) nao inclui o valor das exportagdes.
)n

e) ndo inclui a renda recebida do exterior pelos residentes no pais.

Comentarios:
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A alternativa “e” estd correta. Quem inclui a RRE é o PNB. Mas isso ja estd bem impresso em
nossas mentes, ndo é?

Gabarito: "¢”

27. (2020/FUNDATEC/PREF POA/Economista)

Produto Interno Bruto (PIB) e de Produto Nacional Bruto (PNB) sdo duas medidas de grande
importancia para se conhecer a atividade agregada da economia. Analise as seguintes
assertivas sobre esse tema e assinale V, se verdadeiras, ou F, se falsas.

() PIB mede a renda dos fatores de producdo dentro das fronteiras nacionais, ndo importando
quem obtenha a renda.

()PNB é o valor total da renda que os residentes recebem num determinado periodo de tempo.

() Obtém-se o agregado renda nacional deduzindo-se a depreciacdo do capital e os impostos
diretos do agregado PIB.

() Sempre que a varidvel Renda Liquida Recebida do Exterior (RLRE) for positiva, o PNB sera
menor que o PIB.

A ordem correta de preenchimento dos parénteses, de cima para baixo, é:
a)V-V-V-F.
b)V-V-F-V.
c)V-V-F-F.
d)F-F-V-V.
e)F-F-V-F.

Comentarios:

() PIB mede a renda dos fatores de producdo dentro das fronteiras nacionais, ndo importando
guem obtenha a renda.

Verdadeiro! O PIB é um critério geogréfico, independente da renda pertencer a residentes ou
nao residentes.

() PNB é o valor total da renda que os residentes recebem num determinado periodo de tempo.

Verdadeiro. O PNB considera apenas a renda de residentes. Partindo-se do PIB, agrega-se a
renda de residentes obtida fora das fronteiras, e exclui-se a renda de ndo residentes obtida
dentro das fronteiras. O resultado: fica apenas a renda de residentes, obtida dentro e fora das
fronteiras.

() Obtém-se o agregado renda nacional deduzindo-se a depreciacdo do capital e os impostos
diretos do agregado PIB.
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Falso. A renda nacional é igual ao PNLcr. Ao remover a depreciacdo, passamos de Bruto para
Liquido, e ao remover os impostos indiretos liquidos de subsidios, passa-se dos precgos de
mercado ao custo de fatores. Dessa forma, além de errar em relacdo aos impostos diretos, faltou
retirar a REE e agregar a RRE para passar do interno para o nacional.

() Sempre que a varidvel Renda Liquida Recebida do Exterior (RLRE) for positiva, o PNB sera
menor que o PIB.

Falso. Nesse caso, o pais mais recebe rendas do que envia, e o PNB é maior que o PIB.

"_n

Gabarito: “c

28. (2011/FGV/SEFAZ-RJ/Analista de Controle Interno)
Dado um PIB Nominal de R$ 3 trilhdes e um Deflator de 120, o PIB Real é
a) R$ 25 bilhdes.
b) R$ 250 bilhdes.
c)R$ 2,5 trilhoes.
d) R$ 3,6 trilhdes.
e) R$ 3,2 trilhdes.

Comentarios:

O deflator nada mais é que a relacdo entre PIB nominal e PIB real, ou seja,
Deflator=PIBnominac/PIBreac

Note que o deflator fornecido estd em percentual - embora a questdo ndo deixe explicito - de
forma que devemos dividi-lo por 100. Além disso, para simplificar, vamos dividir o PIB nominal
fornecido por 1 trilhdo:

1,2=3/PIBgea

PIBreax 1,2 =3

PIBrear=3/1,2

PIBrea= 2,5

n_n

Gabarito: "¢
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29. (2018/FGV/SEFIN-RO/Auditor Fiscal de Tributos Estaduais)
O Produto Nacional Bruto (PNB) pode ser obtido a partir
a) do Produto Interno Bruto, deduzida a renda liquida enviada ao exterior.
b) do Produto Interno Bruto, deduzida a depreciacéo.
c) do Produto Interno Bruto, deduzidos os custos de fatores.
d) do Produto Interno Liquido, somada a depreciacéo.
)

e) da Renda Nacional, deduzidos os lucros e os impostos diretos.

Comentarios:

O conceito de PIB é geografico, ou seja, é o total produzido dentro do territério nacional,
independentemente da origem dos fatores de producéo.

Podemos obter o PNB a partir do PIB, bastando subtrair a renda liquida enviado ao exterior.

"_n

Gabarito: “a

30. (2009/CEBRASPE-CESPE/CACD/Diplomata)

A demanda agregada total (doméstica e externa) de uma economia aberta equivale ao seu
produto interno bruto (PIB), sendo os seguintes os seus principais componentes: consumo,
investimento, compras do governo e exportacdo liquida de bens e servicos. Supondo-se que
essa economia gere um PIB anual de R$ 1 trilhdo, mantenha uma taxa de investimento igual a
20% do PIB e que, nessa economia, o consumo e os gastos do governo sejam respectivamente
3,1 e 0,7 vezes superiores ao investimento, é correto concluir que o saldo exportador dessa
economia sera de

a) R$ 38 bilhdes.
b) R$ 40 bilhoes.
c)R$ 76 bilhoes.
d) R$ 80 bilhoes.
e)R$ 102 bilhdes.

Comentarios:

Parece até questao de raciocinio légico, mas basta sabermos os conceitos basicos de Contas
Nacionais para resolvermos essa. Como a questdo que saber o valor das exportagdes liquidas (X-
M), basta calcularmos a partir do PIB fornecido:

P=C+I+G+(X-M)

Vamos dividir o valor fornecido por 1 bilhao, para facilitar os célculos, e ao final multiplicamos de
novo para chegar ao gabarito, ok?
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1.000=3,1TxI+1+0,7 x| + (X-M)

Nos foi fornecido que o investimento é 20% do PIB, portanto:
1.000 = 3,1 x 200 + 200 + 0,7 x 200 + (X-M)

1.000 = 620 + 200 + 140 + (X-M)

1.000 = 960 + (X-M)

40 = (X-M)

Pronto!

Gabarito: "b”

31. (2021/FCC/MANAUSPREV/Analista Previdenciario - Economia)

Considere uma economia aberta em que o governo recolha impostos e efetue gastos. A
despesa agregada da economia é representada pela seguinte relacdo: Y =C + 1+ G+ X - M,
cujas variaveis equivalem, respectivamente, a renda interna bruta, ao consumo agregado, ao
investimento, aos gastos do governo, as exportagbes e as importacdes. A partir da
contabilidade nacional,

a) o produto nacional liquido equivale ao produto interno bruto descontado das reservas
internacionais detidas pelo Banco Central.

b) os investimentos agregados brutos equivalem ao valor da formacdo bruta de capital fixo
descontada a depreciacdo do estoque de capital.

c) o equilibrio macroecondmico fundamental expressa a identidade entre o valor agregado dos
investimentos e a somatdria da poupanca nacional e do déficit em transacdes correntes do
balanco de pagamentos (M - X).

d) o produto interno bruto, medido pela ética da producédo, equivale a soma do valor de
mercado dos bens e servicos finais e intermediarios.

e) a mensuracdo do PIB pela ética da despesa considera, em seu célculo, o valor dos salarios,
lucros, juros e outras remuneracoes aos fatores de producao.

Comentarios:
Vamos comentar cada uma das alternativas.

a) o produto nacional liquido equivale ao produto interno bruto descontado das reservas
internacionais detidas pelo Banco Central.

Errado. O PNL equivale ao PIB descontado da renda liquida enviada ao exterior (Nacional para
Interno) e da depreciagao (bruto para liquido).
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b) os investimentos agregados brutos equivalem ao valor da formacdo bruta de capital fixo
descontada a depreciacdo do estoque de capital.

Errado. O investimento agregado bruto equivale ao valor da formacéo bruta de capital fixo
somada a variacdo de estoques.

c) o equilibrio macroeconémico fundamental expressa a identidade entre o valor agregado dos
investimentos e a somatdria da poupanca nacional e do déficit em transagbes correntes do
balan¢o de pagamentos (M — X).

Correto! A identidade entre investimento e poupanca deve considerar a poupanca total, dada
pela soma da poupancga nacional com a poupanca externa, que é justamente o déficit em
transagdes correntes, resumidos a “"M-X", nesta questao.

Note que normalmente reservamos M apenas para importacdes e X apenas para exportacdes de
bens e servicos, ou seja, "M-X" seria o saldo da balanca comercial e de servicos, apenas.

Mas o a alternativa determinou que "M-X" representam as transagbes correntes, ou seja,
englobam a balangca comercial, de servicos e as rendas, que na aula vimos como "M-X+RLEE-
TUR".

d) o produto interno bruto, medido pela ética da producédo, equivale a soma do valor de mercado
dos bens e servicos finais e intermediarios.

Errado. Ndo devemos somar o valor dos bens intermediarios, ou haveria recontagem.

e) a mensuracdo do PIB pela dtica da despesa considera, em seu célculo, o valor dos salarios,
lucros, juros e outras remuneracées aos fatores de producgéo.

Errado. Essa dtica é a da renda.

Gabarito: “¢”

32. (2014/VUNESP/TJ PA/Analista Judiciario - Economia)
Se, numa economia, a renda liquida recebida do exterior é igual a depreciacao, tem-se:
a) Produto Nacional Bruto = Produto Nacional Liquido.
b) Produto Interno Bruto = Produto Nacional Liquido.
c) Produto Interno Bruto > Produto Nacional Bruto.
d) Produto Interno Liquido > Produto Interno Bruto.
)

e) Produto Nacional Bruto > Produto Nacional Liquido.
Comentérios:

Vamos usar duas equacdes:
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PIB - RLEE = PNB (1)
PIB - depreciagdo = PIL (2)

Vamos manipular a primeira para isolar o PIB:

PIB = PNB + RLEE

E agora, podemos substituir “"PNB + RLEE"” pelo PIB na equacéo (2):
PNB + RLEE - depreciagdo = PIL

Ora, se RLEE e depreciacdo sdo iguais, entdo "RLEE - depreciacdo = 0". Ou seja, se vocé subtrai
um valor de outro igual, o resultado é zero. Fica assim:

PNB +REEE=depreciacio = PIL
PNB = PIL

Gabarito: "b”

33. (2018/FCC/ALESE/Analista Legislativo - Economia)
Considere os seguintes dados extraidos do Balanco de Pagamentos de um pais hipotético:
PIB=15.730
Consumo de capital fixo = 1.728
Impostos indiretos = 861
Juros liquidos = 695
Lucro das empresas e transferéncias comerciais = 2.329
Pagamentos de renda de fatores ao resto do mundo = 857
Recebimentos de renda de fatores do resto do mundo = 872
Utilizando essas informacdes, o valor do Produto Nacional Liquido (PNL) desse pais é
a) 13.156.
b) 14.017.
c) 13.851.
d) 16.180.
e) 17.041.

Comentarios:

Precisamos ir do PIB ao PNL. Parece uma boa ideia fazer o seguinte caminho:
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PIB >>> PNB >>> PNL

A diferenca entre o PIB e o PNB ¢ a renda liquida enviada ao exterior:
RLEE = REE - RRE

RLEE = 857 - 872

RLEE = -15

PIB - RLEE = PNB

15730 -(-15) = PNB

15730 + 15 = PNB

PNB = 15.745

Agora, parair do PNB ao PNL, precisamos subtrair o consumo de capital fixo, também conhecido
como depreciacdo:

PNL = PNB - Depreciacao
PNL = 15.745-1.728

PNL = 14.017

Gabarito: "b”

34. (2019/VUNESP/CAMPINAS/Economista)

As Contas Nacionais de um determinado pais apresentaram, em unidades monetarias, as
informacdes a seguir para o ano de 2018:

Consumo final 5.250.000
Formacado Bruta de Capital Fixo 1.650.000
Variagao de Estoques 80.000
Exportacdes de Bens e Servicos 300.000
Importacoes de Bens e Servigos 400.000
Renda Nacional Bruta 6.700.000

Sabendo-se que ndo houve transferéncias correntes entre este pais e o resto do mundo, o valor
da renda liquida enviada para o exterior foi igual, em unidades monetérias, a

a) 180.000
b) 100.000
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c) 310.000
d) 380.000
e) 250.000

Comentarios:

Essa questdo nos forneceu diretamente a Renda Nacional Bruta (RNB) e tudo que precisamos
para mensurar o Produto Interno Bruto (PIB) pela demanda agregada.

A diferenca entre os dois ¢ a renda liquida enviada ao exterior (RLEE). Veja:
PB=C+I1+X-M

PIB = 5.250.000 + 1.650.000 + 80.000 + 300.000 - 400.000
PIB = 6.880.000

Agora, lembre-se que:

PIB - RLEE - RNB

Sendo assim:

6.880.000 - RLEE = 6.700.000

6.880.000 = 6.700.000 + RLEE

6.880.000 - 6.700.000 = RLEE

180.000 = RLEE

Gabarito: “a"

35. (2020/FCC/ALAP/Analista Legislativo - Economista)

Considere os seguintes dados da composicdo do produto e da renda agregada em uma
economia aberta:

Consumo agregado = $ 1.500

Gastos do Governo = $ 500

Formacao Liquida de Capital Fixo = $ 300
Exportacdes Liquidas = =$ 400

Produto Interno Bruto = $ 2.000

Carga Tributéria = 25% do PIB

a PREVIC (Especialista em Previdéncia Complementar - Financas e Contabil) Economia e Sistema Fin

, www.estrategiaconcursos.com.br

121



Celso Natale
Aula 00

Nesse cenario,
a) a depreciagdo do estoque de capital equivale a 5% do Produto Interno Bruto.
b) a poupanca agregada total da economia serd $ 200.

c) a ocorréncia de um superavit comercial resulta numa demanda agregada maior do que a
oferta agregada.

d) a poupanca nacional financia plenamente os investimentos da economia.

e) as exportacdes liquidas representam a renda liquida enviada ao exterior.
Comentarios:
a) a depreciagdo do estoque de capital equivale a 5% do Produto Interno Bruto.

A questédo ja forneceu o valor do PIB (Y), que é de 2000. Com isso, precisamos descobrir o valor
da depreciagao.

Partindo da identidade fundamental:

Y=C+I1+G+(X-M)

Desmembramos o investimento (I) em trés partes:

Y = C + (Formacao liquida de capital fixo + Depreciacido + Variacido de Estoques) + G + (X - M)
Y=C+(FLKF+d +VE) + G + (X-M)

Agora, podemos inserir os valores fornecidos:

2000 = 1500+ (300 + d + VE) + 500 + (-400)

100=d + VE

Chegamos, nesse ponto, a um beco sem saida, pois temos duas incdgnitas (“d” e “VE"). Na
verdade, hd uma saida: como queremos descobrir a depreciagdo, vamos considerar que a

variagdo de estoques foi nula, uma vez que a questdo nada informou a respeito.

Eu sei... € meio forcado, mas as vezes é o Unico recurso possivel. E se ndo encontrarmos
alternativa melhor, essa poderé ser o gabarito.

Enfim:
100=d+0
d=100

Como 100 é 5% de 2000, a alternativa esté correta.
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b) a poupanca agregada total da economia sera $ 200.

Errado. Uma das identidades fundamentais diz que a poupanca agregada total é igual ao
investimento agregado, que calculamos como sendo igual a 400 (FLKF + D + VE = 300 + 100 +
0 = 400).

c)a ocorréncia de um superévit comercial resulta numa demanda agregada maior do que a oferta
agregada.

Errado. Um superavit comercial significa apenas que as exportacdes superaram as importacdes.
Caso ocorra um superavit comercial e de servicos, serd a oferta agregada que superou a
demanda agregada, pois a oferta atendeu a demanda externa.

d) a poupanca nacional financia plenamente os investimentos da economia.

Nao é verdade. Os investimentos sdo 400, e a poupanca nacional 300. Os 100 que faltam foram
financiados por poupanca externa.

e) as exportacdes liquidas representam a renda liquida enviada ao exterior.
Errado. Exportagdes liquidas sdo apenas “X-M", e representam o fluxo de bens e servicos,
enquanto a renda liquida enviada ao exterior representa outro fluxo: o de rendas primarias e

secundarias (assunto aprofundado em Balanco de Pagamentos).

Gabarito: “a"
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36. (2014/VUNESP/DESENVOLVE/Economista)

Uma economia produziu, no ano de 2012, 2 000 cocos ao prego de $1 e 1 000 laranjas ao preco
de $2. No ano de 2013, produziu 2 200 cocos ao preco de $3 e 1 400 laranjas ao preco de 4.

O crescimento do PIB nominal foi de:
a) 205%.

b) 100%.

c) 25%.
d) 20%.
e) 10%.
Comentarios:

O pais produz apenas cocos e laranjas. Sendo assim, o PIB nominal desse pais serd o total de

cocos vezes o preco dos cocos somado ao total de laranjas vezes o preco das laranjas. Colocando
em uma tabela, fica assim em 2012:

Produto | Quantidade (q) Preco (p) Totais (p.q)
Coco 2000 1 2000
Laranja 1000 2 2000
PIB Nominal 4000
Eem 2013:
Produto | Quantidade (q) Preco (p) Totais (p.q)
Coco 2200 3 6600
Laranja 1400 4 5600
PIB Nominal 12200

Agora, para descobrir a variagdo (APIB), basta usarmos:

PIB
APIB=——2NOT 4

PIBano 0

Entdo:

AHB—12200 1
© 4000

APIB = 3,05 -1
APIB = 2,05

Esse resultado de 2,05 equivale a 205%, sendo “a” nosso gabarito.

"_n

Gabarito: "a
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37. (2014/VUNESP/DESENVOLVE/Economista)

Uma economia produziu, no ano de 2012, 2 000 cocos ao prego de $1 e 1 000 laranjas ao preco
de $2. No ano de 2013, produziu 2 200 cocos ao preco de $3 e 1 400 laranjas ao preco de 4.

O crescimento do PIB real foi de:
a) 205%.

b) 100%.

c) 25%.
d) 20%.
e) 10%.
Comentarios:

O pais produz apenas cocos e laranjas. Sendo assim, o PIB real desse pais serd o total de cocos

vezes o preco dos cocos somado ao total de laranjas vezes o preco das laranjas. Colocando em
uma tabela, fica assim em 2012:

Produto | Quantidade (q) Preco (p) Totais (p.q)
Coco 2000 1 2000
Laranja 1000 2 2000
PIB Nominal 4000

Como a questdo que o PIB real, devemos fixar os precos em 2012 para mensurar o PIB de 2013:

Produto | Quantidade (q) Preco (p) Totais (p.q)
Coco 2200 1 2200
Laranja 1400 2 2800
PIB Nominal 5000

Agora, para descobrir a variagdo (APIB), basta usarmos:

PIB

APIB=ﬁ -1

Entao:

apig=22%9
4000

APIB = 1,25 - 1

APIB = 0,25

Esse resultado de 0,25 equivale a 25%, sendo “c” nosso gabarito.

" _n

Gabarito: ‘¢
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38. (2023/FGV/CGE-SC/Auditor do Estado - Economia)
Considere os seguintes dados:
Impostos Diretos = 100
Impostos Indiretos = 50
Subsidios = 20
Transferéncias = 10
Consumo Pessoal = 200
Poupanca Pessoal = 20
Assim, a Renda Liquida do Governo e a Renda Total do pais sdo, respectivamente, iguais a
a) 100 e 300.
b) 120 e 330.
c) 120 e 340.
d) 150 e 370.
e) 190 e 410.

Comentarios:

Precisamos lembrar o conceito de Renda Liquida do Governo, o que farei ja atribuindo os valores
informados na coluna da direita, e somando na Ultima linha:

impostos diretos 100

- ferénci 1
Renda liquida do () trans erencias 0
outras receitas correntes 0

governo . —

impostos indiretos 50
(-) subsidios 20
120

Com isso, ficamos entre as alternativas "b” e “c".

A Renda Total ou, simplesmente, Renda, é obtida assim:

Renda=C+ S+ T+ RLEE-TUR

Vamos atribuir os valores informados no enunciado e, em caso de omissao, atribuimos zero:
Renda =200 + 20 + (100+20) +0-0

Renda = 340

Gabarito: “c”
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39. (2023/FGV/RECEITA FEDERAL/Auditor Fiscal)

Considere as seguintes siglas:

PIB = Produto Interno Bruto, PIL = Produto Interno Liquido, PNB = Produto Nacional Bruto, PNL
= Produto Nacional Liquido, Il = Impostos Indiretos, ID = Impostos Diretos, Subs = Subsidios,
RLEE = Renda Liquida Enviada ao Exterior, RP = Renda Pessoal, RN = Renda Nacional, RPD =
Renda Pessoal Disponivel, Transf = Transferéncias do governo para as familias, Sp = Poupanca
Privada, Sg = Poupanca do Governo, Se = Poupanca Externa.

Ademais, considere que o subscrito cf representa “a custo de fatores” e o subscrito pm
representa “a precos de mercado”.

Assim, avalie se as seguintes expressdes relacionam corretamente os agregados
macroeconomicos.

|. PNLcf = PIBpm - depreciacéo - Il + Subs. - RLEE.
ll. RPD = RP - ID sobre familias.
lll. Se = RLEE - Exportagdes + Importacoes.
Esta correto o que se afirma em
a)l, apenas.
b) I e ll, apenas.
c)l elll, apenas.
d) Il elll, apenas.
)

e)l, Il elll.
Comentarios:

Quando dei o gabarito extraoficial dessa questdo, ou seja, antes da divulgagdo do gabarito da
banca, eu disse que a banca daria a letra “e”, mas que seria um equivoco, pois a terceira afirmativa
esta errada ou, pelo menos, ambigua. A conversa que tive sobre isso, com colega:

Meu gabarito:

338

34C

35A

36 B, mas FGV deve dar E
37C

Joia. As trés primeiros estdo iguais

Olhando a 36

Nao entendi porque a fgv vai dar E

Pq acho que vao ignorar as TUR

Eles ndo colocaram no enunciado

E tem um “considere as siglas a
seguir...”
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Agora, acho que a questao deveria ter gabarito “b” ou entéo ter sido anulada.
Infelizmente, a banca “bateu o pé” e manteve o gabarito como letra "E".

O que podemos fazer? Tirar uma licdo disso, como explicarei nos comentarios.
Mas vamos analisar cada uma das afirmativas, pois ainda tém valor didéatico.

I. PNLcf = PIBpm - depreciacao - Il + Subs. - RLEE.

Aqui, sem problemas. E correto. Precisamos:

—

Ir de Interno para Nacional: subtraimos a renda liquida enviada ao exterior;

Ir de Bruto para Liquido: subtraimos a depreciacéo;

3. Ir de precos de mercado para custo de fatores: subtraimos os impostos indiretos e
somamos os subsidios.

N

Portanto, tudo correto na equacéo |.
Il. RPD = RP - ID sobre familias.

Também correto. Na verdade, é apenas conceitual.

» Renda Pessoal Disponivel = Renda Pessoal - Impostos Diretos
Ill. Se = RLEE - Exportacoes + Importacées.

Aqui esté o problema. Ou problemas. O primeiro deles, menos grave: a banca nédo especifica se
as exportacdes e importacdes incluem servicos ou se sdo apenas de bens. Mas como falei,
devemos mesmo interpretar que incluem servigos, pois falou-se apenas em exportaces e
importagdes.

O verdadeiro equivoco, na minha opinido, é que a banca ignorou as Transferéncias Unilaterais.
Eis o que aprendemos na aula:

Poupanca Externa = M-X+RLEE-TUR

Mas, para néao ficar s6 “minha palavra contra a da banca”, vejamos o que diz Carmen Feijé', a
principal autora nacional em Contabilidade Social (conceito que inclui Contas Nacionais):

' Feijo, Carmen; Filho, Nelson Henrique Barbosa; Greenholgh, Fernando Carlos; Palis, Rebeca de la Rocque; Ramos,
Roberto Luis Olinto. Contabilidade Social (p. 62). GEN Atlas. Edi¢do do Kindle.
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(10)

Definindo Poupanca Externa ou Saldo

Externo,” como S,

5., =M =X )+ RLEE - TUR =saldodo balango de pagamentos
em Transacdes Correntes (SCC)(com sinal trocado),
ignorando as ransferéncias de capital

No mesmo sentido, Sampaio?:

“DEFICIT DO BALANCO DE PAGAMENTOS EM TRANSACOES CORRENTES: é o saldo
negativo da soma da Balanga Comercial, da Balanga de Servigos, da Balanca de Rendas e
das Transferéncias Correntes Unilaterais. E igual a poupanca externa.”

Paulani3:

“Nos préximos capitulos, entenderemos melhor por que a poupanca externa (SE) € igual
a soma dos termos (M - X) e RLEE, deduzido o termo TUR.”

Inicialmente, achei que a banca iria se apoiar no trecho “considere as siglas” que ela colocou no
enunciado, e assim considerar que as TUR seriam nulas ou devessem ser ignoradas, ja que nédo
estdo entre as siglas elencadas. Na minha opinido, ja seria “mancada”. Mas realmente erraram, e
bancaram o erro na resposta aos recursos.

E ndo, ndo podemos dizer que a RLEE ja inclui as Transferéncias Unilaterais. Se assim fosse, ndo
haveria diferenca entre Renda Nacional Bruta e Renda Disponivel Bruta, como aprendemos:

RNB =RDB-TUR ou RNB+ TUR=RDB

Sendo pragmético: continuo recomendando que resolva as questdes considerando os conceitos
corretos que aprendemos na aula e de autores consagrados.

Ainda acredito que foi apenas um erro, e a banca deve consertar em questdes futuras. Afinal,
continua sendo a melhor banca da atualidade, e elabora as questdes mais interessantes.

Por outro lado, se aparecer mais uma questdo assim da mesma banca, teremos que aceitar a
“jurisprudéncia” e considerar que a poupanca externa é a soma das exportagdes e renda liquida
enviada ao exterior, subtraidas as importagdes.

“"_n

Gabarito: e

2 | uiza Sampaio; Coordenador Pedro Lenza. Macroeconomia - esquematizado (p. 2942). Editora Saraiva. Edi¢do do
Kindle.

3 LEDA MARIA PAULANI,MARCIO BOBIK BRAGA. A NOVA CONTABILIDADE SOCIAL (p. 126). Editora Saraiva.
Edicdo do Kindle.

eiro 104 g
121

PREVIC (Especialista em Previdéncia Complementar - Financas e Contabil) Economia e Sistema Fin

, www.estrategiaconcursos.com.br



Celso Natale
Aula 00

LISTA DE QUESTOES

1. (2018/FCC/SABESP/Analista de Gestao - Economia)

A diferenca entre a Macroeconomia e a Microeconomia se da

a) pelas diferengas entre os tamanhos das plantas das firmas.
b) pelas formas de organizagdo dos mercados, se mais concorrenciais ou mais monopolizados.

c) porque é exclusividade da Microeconomia o estudo de varidveis como a oferta, a demanda e
a producao.

d) porque a abordagem macroecondmica nao leva em conta as expectativas dos agentes
econdmicos.

e) porque se tratam de abordagens da ciéncia econémica que estudam diferentes graus de
agregacao entre os agentes econémicos.

2. (2015/FUNCAB/ANS/Administracao ou Economia ou Contabilidade)

Dentre os itens a seguir, o que estuda os fendmenos da economia como um todo, incluindo a
inflacdo, o desemprego e o crescimento econémico, é:

a) politicas publicas.

b) macroeconomia.

c) fluxo de Pareto.

d) ciéncia econdmica.
)

e) produto interno bruto.

3. (2017/FCC/DPE-RS/Analista - Economia)

No fluxo de renda de uma economia, a organizacdo do processo de producéo que cria bens e
servicos € atribuida

a) as familias.

b) aos consumidores.

c) as familias e aos consumidores.
d) as empresas.
) 2

e) as familias locais e dos outros paises.
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4. (2000/ESAF/RECEITA FEDERAL DO BRASIL/Auditor Fiscal)

Pode-se dividir as varidveis macroecondmicas em duas categorias: varidveis "estoque" e
variaveis "fluxo". Assim, podemos afirmar que

a) a renda agregada, o investimento agregado, o consumo agregado e o déficit orcamentario
sdo variaveis "fluxo" ao passo que a divida do governo e a quantidade de capital na economia
sao variaveis "estoque”.

b) a renda agregada, o investimento agregado, o consumo agregado e o déficit orcamentario
sdo varidveis "estoque" ao passo que a divida do governo e a quantidade de capital na
economia sdo variaveis "fluxo".

c) a renda agregada, o investimento agregado, o consumo agregado e a divida publica sdo
variaveis "fluxo" ao passo que o déficit orcamentario e a quantidade de capital na economia sdo
variaveis "estoque".

d) o investimento agregado, o consumo agregado e a divida publica sdo varidveis "fluxo" ao
passo que a renda agregada, o déficit orcamentéario e a quantidade de capital na economia sao
variaveis "estoque”.

e) a renda agregada e o déficit orcamentario sdo variaveis "fluxo" ao passo que o consumo
agregado, o investimento agregado, a divida publica e a quantidade de capital na economia
sao variaveis "estoque”.

5. (2019/FCC/AFAP/Analista de Fomento - Economista)

No Brasil, o Instituto Brasileiro de Geografia e Estatistica € incumbido de apurar o PIB, de acordo
com o System of National Accounts 2008. Uma definicdo aproximada para tal agregado é a
soma

a) do valor dos produtos e servicos finais consumidos na economia de um pais, medidos a
precos de atacado.

b) do valor dos produtos e servigos finais produzidos na economia de um pais, medidos a
precos ao consumidor.

c) do valor dos produtos e servicos intermediarios produzidos na economia de um pais, uma
vez considerado o efeito da inflagcao.

d) da quantidade de produtos e servicos finais produzidos na economia de um pais, a precos
de atacado.

e) da quantidade de produtos e servicos intermediarios consumidos na economia de um pais,
uma vez considerado o efeito da inflacdo.
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6. (2022/FGV/SEFAZ-ES/Consultor do Tesouro Estadual - Ciéncias Econdmicas)

Suponha que o Unico bem produzido por um pais seja suco de laranja com morango. Para
produzir esse suco é necessario produzir laranja e morango. O processo produtivo é descrito
na tabela a seguir.

Produto Valor do Produto Insumos
Laranja 20 0
Morango 10 0
Suco de Laranja com Morango 50 30

Os valores do Produto Agregado, do Valor Adicionado e do Valor Bruto da Producédo da
economia desse pais sdo iguais, respectivamente, a

a) 80, 80 e 80.
b) 50, 50 e 80.
c) 50, 50 e 50.
d) 20, 20 e 80.
e) 20, 80 e 50.

7. (2023/FGV/CGE-SC/Auditor do Estado - Economia)

O PIB a pregos de mercado ndo pode ser mensurado pela soma

a) do valor monetério de venda dos bens finais produzidos dentro do pais.

b) do valor adicionado em cada etapa do processo produtivo dentro do pais.

c) do consumo (privado e publico), investimento e exportacdo, deduzidas as importacdes.
d) de salérios, lucros, aluguéis, juros e impostos indiretos, deduzidos os subsidios.
)

e) da remuneracao dos fatores do trabalho, do capital de empréstimo e dos bens de capital.

8. (2015/VUNESP/PREF SP/Analista de Planejamento e Desenvolvimento - Economia)

Ao se medir a producdo de um pais, evita-se superestimar o Produto Nacional por meio da
dupla contagem. Uma das maneiras para se evitar este efeito é

a) incluir os produtos intermediarios na contagem do PNB.

b) eliminar os valores adicionados ao produto a medida que ele passa pelos varios estagios do
processo produtivo.

c) excluir os bens finais da contagem do PNB.

d) somar ao Produto Nacional Liquido a depreciacdo observada no mesmo periodo.
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e) levar em consideragdo os valores adicionados ao produto a medida que ele passa pelos
varios estagios do processo produtivo.

9. (2019/INSTITUTO AOCP/PC ES/Perito Oficial Criminal)

Considerando as relacdes de uma economia com o "Resto do Mundo", assinale a alternativa
que apresenta a identidade macroeconémica basica.

a)l =Sp +Sg + Se

b)|l =Sp + Sg
c)l=Sp + Se
d)I=Sp

e)l=Sg + Se

10. (2012/FCC/ISS-SP/Auditor Fiscal Tributario Municipal)

Foram extraidos os seguintes dados, em milhdes de reais, referentes as Contas Nacionais do
Brasil em um determinado ano-calendério:

Consumo Final.....ccoocoeviiiiiiiieeeee, 2.666.752
Exportacdo de Bens e Servigos........oocvevevveiiennn 355.653
Consumo Intermedidrio........ccocevvevrieieniineene 2.686.362
Formacao Bruta de Capital FiX0 ..ccooveveiieiienn 585.317
Variagdo de Estoques (negativa) .....ccccoeevvreernnene. (7.471)
Produto Interno Bruto a precos de mercado ......... 3.239.404

O valor da importagdo de bens e servicos, em milhdes de reais, nesse mesmo ano,
correspondeu a

a) 351.479.
b) 353.376.
c) 380.457.
d) 375.789.
e) 360.847.

11. (2018/VUNESP/PREF SJC/Analista em Gestao Municipal - Ciéncias Economicas)
Para que o valor do PNB de uma economia possa ser maior que o PIB, é necesséario que
a) a renda liquida enviada para o exterior seja positiva.

b) a renda liquida enviada para o exterior seja negativa.

eiro 108 g
121

PREVIC (Especialista em Previdéncia Complementar - Financas e Contabil) Economia e Sistema Fin

, www.estrategiaconcursos.com.br



Celso Natale
Aula 00

c) a renda liquida enviada para o exterior seja igual a zero.
d) o produto interno bruto seja inferior aos valores de impostos e subsidios.

e) o valor da depreciagdo nao supere 10%.

12. (2009/FGV/SEFAZ-RJ/Auditor Fiscal da Receita Estadual)

Numa economia, apenas dois bens sdo produzidos: azeitonas e sorvete. Em 2006, foram
vendidos um milhdo de latas de azeitonas a R$ 0,40 cada e 800.000 litros de sorvete a R$ 0,60
cada. De 2006 a 2007, o prego da lata de azeitonas subiu 25% e a quantidade de latas vendidas
caiu 10%. No mesmo periodo, o preco do litro de sorvete caiu 10% e o nimero de litros
vendidos aumentou 5%.

A respeito do texto acima, analise as afirmativas a seguir:
l. O PIB nominal em 2006 equivale a R$ 880.000,00 e em 2007 a R$ 903.600,00.
Il. O PIB real de 2007, usando ano base de 2006, foi de R$ 864.000,00.

lll. O uso da série de PIB nominal dessa economia para os anos 2006 e 2007 pode induzir o
analista a subestimar seu crescimento econémico.

Assinale:

a) se somente a afirmativa | estiver correta.

b) se somente as afirmativas | e lll estiverem corretas.
c) se somente as afirmativas | e |l estiverem corretas.
d) se somente as afirmativas Il e lll estiverem corretas.
e) se todas as afirmativas estiverem corretas.

13. (2005/ESAF/STN/Analista de Financas e Controle)
Com relacao ao conceito de produto agregado, é incorreto afirmar que

a) o produto agregado a precos de mercado é necessariamente maior do que o produto
agregado a custos de fatores.

b) o produto agregado pode ser considerado como uma "variavel fluxo".

c) é possivel uma elevacdo do produto agregado nominal junto com uma queda no produto
agregado real.

d) o produto agregado pode ser entendido como a renda agregada da economia.

e) o produto interno bruto pode ser menor do que o produto nacional bruto.
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14. (2010/FCC/SEFAZ-SP/Analista em Planejamento, Orcamento e Financas)

Os impostos indiretos liquidos de subsidios concedidos ao setor privado sdo agregados
econdmicos que diferenciam os conceitos de

a) PIB a pregos de mercado e PIB a custo de fatores.

b) PIL a custo de fatores e PNB a precos de mercado.

c) PIB a custo de fatores e PNL a precos de mercado.

d) PNB a precos de mercado e Renda Pessoal Disponivel.
)

e) PNB a precos de mercado e PNL a precos de mercado.

15. (2013/FCC/DPE RS/Analista - Economia)

Em uma economia, a renda liquida recebida do exterior é superior, em valor absoluto, ao
montante da depreciagdo do estoque de capital da economia. Portanto, o Produto

a) Interno Bruto € maior que o Produto Nacional Bruto.
b) Nacional Bruto é menor que o Produto Nacional Liquido.
c) medido a precos de mercado é menor que o Produto medido a custo de fatores.
d) Interno Liquido é maior que o Produto Nacional Bruto.
)

e) Nacional Liquido é maior que o Produto Interno Bruto.

16. (2022/FGV/SEFAZ-ES/Consultor do Tesouro Estadual - Ciéncias Econdomicas)
A diferenca entre o PIB a custo de fatores e o PIB a precos de mercado nos fornece
a) os impostos diretos deduzidos dos subsidios.
b) a depreciacdo deduzida dos impostos diretos.
c) os impostos indiretos deduzidos dos subsidios.
d) os subsidios deduzidos dos impostos indiretos.
)

e) a soma de salérios, juros, lucros e aluguéis.
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17. (2019/VUNESP/PREF MOGI DAS CRUZES/Economista)

De um Sistema de Contas Nacionais foram extraidas as seguintes informacdes, referentes a um
determinado ano, em unidades monetarias:

Formacao Bruta de Capital Fixo 1.526.000
Produto Interno Bruto 4.325.000
Variacao de Estoques 102.000
Importacao de Bens e Servicos 1.348.000
Despesa de Consumo Final 3.524.000

O valor das Exportacdes de Bens e Servicos nessa economia, no referido ano, correspondeu em
unidades monetarias a

a) 623.000
b) 521.000
c) 501.000
d) 429.000
e) 419.000

18. (2022/FGV/SEFAZ ES/Consultor do Tesouro Estadual - Ciéncias Econémicas)

A partir da Conta Produto Interno Bruto, obtém-se o PIB e a DIB (Despesa Interna Bruta) a precos
de mercado (pm). Essa Conta é representada na tabela abaixo.

Débito Crédito

a. Saléarios a. Consumo Familiar

b. b. Consumo do Governo

c. Impostos Indiretos C.

d. d. Formacédo Bruta de Capital Fixo
e. Exportacdes ndo-fatores
f. (-) Importacdes ndo-fatores

Total: PIBpm Total: DIBpm

Marque a opcdo que preenche corretamente os termos em branco do lado do Débito (itens b
e d) e do lado do Crédito (item c).

a) b = Juros, aluguéis e lucros; ¢ = Investimentos em bens de capital; d = Subsidios.

b) b = Juros, aluguéis e lucros; c = Variacdo de Estoques; d = Subsidios.

c) b = Excedente Operacional Bruto; c = Variacdo de Estoques; d = (-) Subsidios.

d) b = PIB custo de fatores - salérios; c = Total de Investimentos; d = Impostos Diretos.
)

e) b = Juros, aluguéis e lucros; c = Depreciacdo; d = (-) Subsidios.
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19. (2002/ESAF/INSS/Auditor)

Considere os seguintes dados:

poupanca liquida =100;

depreciacédo = 5;

variacdo de estoques = 50.

Com base nessas informacdes e considerando uma economia fechada e
sem governo, a formacao bruta de capital fixo e a poupanca bruta total
sao, respectivamente:

a) 100 e 105

b)55e 105

c)50e 100

d)50 e 105

e)50e 50

20. (2005/ESAF/RECEITA FEDERAL DO BRASIL/Auditor Fiscal)
Considere as seguintes informacgdes para uma economia hipotética (em unidades monetérias):
Investimento bruto total: 700
Depreciagao: 30
Déficit do balanco de pagamentos em transacdes correntes: 100
Saldo do governo em conta corrente: 400

Com base nessas informacdes e considerando as identidades macroecondmicas baésicas
decorrentes de um sistema de contas nacionais, é correto afirmar que a poupanca liquida do
setor privado foi igual a

a)170.
b) 200.
c) 140.
d) 210.
e) 120.
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21. (2006/FCC/SEFAZ-SP/Agente Fiscal de Rendas)
Sao dadas as seguintes informacgdes sobre as Contas Nacionais de uma determinada economia:

Importagdo de bens e servigos ndo fatores.. ... 85000
Déficit do balanco de pagamentos em transagdes comentes .. 25.000
Consumo Final das familias e das administragdes publicas .. 472.000

Poupanga Bruta Intema. ... 94.000
Produto Intemo Bruto ... s 604.000
Varacao de EStoques ... 10.000

Sabendo-se que nao houve transferéncias de capital entre o pais e o exterior, o valor da
Formacao Bruta de Capital Fixo dessa economia corresponde a

a) 84.000
b) 98.000
c) 109.000
d) 119.000
e) 132.000

22. (2002/ESAF/TCU/Auditor Federal de Controle Externo)

Considere os seguintes dados para uma economia aberta e sem governo, num determinado
periodo de tempo e em unidades monetarias:

Poupanca liquida do setor privado: 100
Depreciagao: 10

Variagcdo de estoques: 40

Formacao bruta de capital fixo: 120

Com base nestes dados e considerando um sistema de contas nacionais, é correto afirmar que,
no periodo, o saldo do balanco de pagamentos em transacdes correntes foi:

a) superavitario no valor de 40.
b) superavitario no valor de 50.
c) deficitério no valor de 40.
d) deficitario no valor de 50.

)

e) nulo.
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23. (2009/CESGRANRIO/BANCO CENTRAL DO BRASIL/Analista)

O Produto Interno Bruto de um pais, num certo ano, é menor que o seu Produto Nacional Bruto,
no mesmo ano, se a(o)

a) entrada de poupanca externa for elevada.
b) entrada liquida de capitais do exterior exceder as importagdes.
c) renda liquida recebida do exterior for positiva.
d) reserva em divisas estrangeiras, no Banco Central, aumentar.
)

e) superavit no balanco comercial e de servigos for positivo.

24. (2022/FGV/PC-AM/Perito Criminal - Economia)
O PIB a precgos de mercado pode ser calculado como
a) o Produto Nacional Bruto a custo de fatores adicionado da depreciacgao.

b) o Produto Nacional Liquido a precos de mercado adicionado da depreciacdo e da renda
liquida enviada ao exterior.

c) o Produto Interno Bruto a custo de fatores adicionado dos impostos diretos e subsidios.
d) o Produto Interno Bruto a custo de fatores subtraido dos impostos diretos e subsidios.

e) o Produto Nacional Liquido a custo de fatores adicionado dos impostos indiretos, subsidios
e da renda liquida enviada ao exterior.

25. (2002/ESAF/SUSEP/Analista - Administracao e Financas)
De acordo com os conceitos de produto agregado, € incorreto afirmar que

a) o crescimento do produto agregado total pode nao significar um crescimento do produto
per capita.

b) o produto interno tem sido maior que o produto nacional no Brasil.

c) o produto liquido é necessariamente menor que o produto bruto.

d) o produto agregado pode ser considerado como uma "variavel fluxo".
)

e) ndo é possivel o produto a custo de fatores ser maior que o produto a precos de mercado.
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26. (2011/CESGRANRIO/BNDES/Engenheiro)
O Produto Interno Bruto de um pais
a) é sempre maior que seu Produto Nacional Bruto.
b) contabiliza a entrada de capitais externos naquele ano.
c) inclui o valor das importacdes.
d) ndo inclui o valor das exportagdes.
)

e) ndo inclui a renda recebida do exterior pelos residentes no pais.

27. (2020/FUNDATEC/PREF POA/Economista)

Produto Interno Bruto (PIB) e de Produto Nacional Bruto (PNB) sdo duas medidas de grande
importancia para se conhecer a atividade agregada da economia. Analise as seguintes
assertivas sobre esse tema e assinale V, se verdadeiras, ou F, se falsas.

() PIB mede a renda dos fatores de producdo dentro das fronteiras nacionais, ndo importando
quem obtenha a renda.

()PNB é o valor total da renda que os residentes recebem num determinado periodo de tempo.

() Obtém-se o agregado renda nacional deduzindo-se a depreciacdo do capital e os impostos
diretos do agregado PIB.

() Sempre que a variadvel Renda Liquida Recebida do Exterior (RLRE) for positiva, o PNB sera
menor que o PIB.

A ordem correta de preenchimento dos parénteses, de cima para baixo, é:
a)V-V-V-F.
b)V-V-F-V.
c)V-V-F-F.
d)F-F-V-V.
e)F-F-V-F.

28. (2011/FGV/SEFAZ-RJ/Analista de Controle Interno)
Dado um PIB Nominal de R$ 3 trilhdes e um Deflator de 120, o PIB Real é
a) R$ 25 bilhdes.
b) R$ 250 bilhdes.
c) R$ 2,5 trilhdes.
d) R$ 3,6 trilhdes.
e)R$ 3,2 trilhoes.
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29. (2018/FGV/SEFIN-RO/Auditor Fiscal de Tributos Estaduais)
O Produto Nacional Bruto (PNB) pode ser obtido a partir
a) do Produto Interno Bruto, deduzida a renda liquida enviada ao exterior.
b) do Produto Interno Bruto, deduzida a depreciacéo.
c) do Produto Interno Bruto, deduzidos os custos de fatores.
d) do Produto Interno Liquido, somada a depreciacéo.
)

e) da Renda Nacional, deduzidos os lucros e os impostos diretos.

30. (2009/CEBRASPE-CESPE/CACD/Diplomata)

A demanda agregada total (doméstica e externa) de uma economia aberta equivale ao seu
produto interno bruto (PIB), sendo os seguintes os seus principais componentes: consumo,
investimento, compras do governo e exportacdo liquida de bens e servicos. Supondo-se que
essa economia gere um PIB anual de R$ 1 trilhdo, mantenha uma taxa de investimento igual a
20% do PIB e que, nessa economia, o consumo e os gastos do governo sejam respectivamente
3,1 e 0,7 vezes superiores ao investimento, é correto concluir que o saldo exportador dessa
economia sera de

a) R$ 38 bilhdes.
b) R$ 40 bilhoes.
c) R$ 76 bilhoes.
d) R$ 80 bilhdes.
e)R$ 102 bilhdes.

31. (2021/FCC/MANAUSPREV/Analista Previdenciario - Economia)

Considere uma economia aberta em que o governo recolha impostos e efetue gastos. A
despesa agregada da economia é representada pela seguinte relacdo: Y =C + 1+ G+ X - M,
cujas variaveis equivalem, respectivamente, a renda interna bruta, ao consumo agregado, ao
investimento, aos gastos do governo, as exportagdes e as importacdes. A partir da
contabilidade nacional,

a) o produto nacional liquido equivale ao produto interno bruto descontado das reservas
internacionais detidas pelo Banco Central.

b) os investimentos agregados brutos equivalem ao valor da formacdo bruta de capital fixo
descontada a depreciacdo do estoque de capital.

c) o equilibrio macroeconémico fundamental expressa a identidade entre o valor agregado dos
investimentos e a somatdria da poupanga nacional e do déficit em transacdes correntes do
balanco de pagamentos (M — X).

d) o produto interno bruto, medido pela ética da producédo, equivale a soma do valor de
mercado dos bens e servicos finais e intermediarios.
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e) a mensuracdo do PIB pela ética da despesa considera, em seu célculo, o valor dos salarios,
lucros, juros e outras remuneracdes aos fatores de producao.

32. (2014/VUNESP/TJ PA/Analista Judiciario - Economia)
Se, numa economia, a renda liquida recebida do exterior é igual a depreciacao, tem-se:
a) Produto Nacional Bruto = Produto Nacional Liquido.
b) Produto Interno Bruto = Produto Nacional Liquido.
c) Produto Interno Bruto > Produto Nacional Bruto.
d) Produto Interno Liquido > Produto Interno Bruto.
)

e) Produto Nacional Bruto > Produto Nacional Liquido.

33. (2018/FCC/ALESE/Analista Legislativo - Economia)
Considere os seguintes dados extraidos do Balango de Pagamentos de um pais hipotético:
PIB=15.730
Consumo de capital fixo = 1.728
Impostos indiretos = 861
Juros liquidos = 695
Lucro das empresas e transferéncias comerciais = 2.329
Pagamentos de renda de fatores ao resto do mundo = 857
Recebimentos de renda de fatores do resto do mundo = 872
Utilizando essas informacdes, o valor do Produto Nacional Liquido (PNL) desse pais é
a) 13.156.
b) 14.017.
c) 13.851.
d) 16.180.
e) 17.041.

eiro 117 al
121

PREVIC (Especialista em Previdéncia Complementar - Financas e Contabil) Economia e Sistema Fin

, www.estrategiaconcursos.com.br



Celso Natale
Aula 00

34. (2019/VUNESP/CAMPINAS/Economista)

As Contas Nacionais de um determinado pais apresentaram, em unidades monetarias, as
informacdes a seguir para o ano de 2018:

Consumo final 5.250.000
Formacao Bruta de Capital Fixo 1.650.000
Variagao de Estoques 80.000
Exportacdes de Bens e Servicos 300.000
Importacdes de Bens e Servigos 400.000
Renda Nacional Bruta 6.700.000

Sabendo-se que ndo houve transferéncias correntes entre este pais e o resto do mundo, o valor
da renda liquida enviada para o exterior foi igual, em unidades monetérias, a

a) 180.000
b) 100.000
c) 310.000
d) 380.000
e) 250.000

35. (2020/FCC/ALAP/Analista Legislativo - Economista)

Considere os seguintes dados da composi¢cao do produto e da renda agregada em uma
economia aberta:

Consumo agregado = $ 1.500

Gastos do Governo = $ 500

Formacao Liquida de Capital Fixo = $ 300

Exportacées Liquidas = —$ 400

Produto Interno Bruto = $ 2.000

Carga Tributéria = 25% do PIB

Nesse cenério,

a) a depreciagdo do estoque de capital equivale a 5% do Produto Interno Bruto.
b) a poupanca agregada total da economia serd $ 200.

c) a ocorréncia de um superdvit comercial resulta numa demanda agregada maior do que a
oferta agregada.

d) a poupanca nacional financia plenamente os investimentos da economia.

e) as exportacdes liquidas representam a renda liquida enviada ao exterior.
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36. (2014/VUNESP/DESENVOLVE/Economista)

Uma economia produziu, no ano de 2012, 2 000 cocos ao prego de $1 e 1 000 laranjas ao preco
de $2. No ano de 2013, produziu 2 200 cocos ao preco de $3 e 1 400 laranjas ao preco de 4.

O crescimento do PIB nominal foi de:
a) 205%.
b) 100%.
c) 25%.
d) 20%.
e) 10%.

37. (2014/VUNESP/DESENVOLVE/Economista)

Uma economia produziu, no ano de 2012, 2 000 cocos ao preco de $1 e 1 000 laranjas ao preco
de $2. No ano de 2013, produziu 2 200 cocos ao preco de $3 e 1 400 laranjas ao precgo de 4.

O crescimento do PIB real foi de:
a) 205%.
b) 100%.
c) 25%.
d) 20%.
e) 10%.

38. (2023/FGV/CGE-SC/Auditor do Estado - Economia)

Considere os seguintes dados:

Impostos Diretos = 100 Impostos Indiretos = 50
Subsidios = 20 Transferéncias = 10
Consumo Pessoal = 200 Poupanca Pessoal = 20

Assim, a Renda Liquida do Governo e a Renda Total do pais sao, respectivamente, iguais a

a) 100 e 300.

b) 120 e 330.

c) 120 e 340.

d) 150 e 370.
)

e) 190 e 410.
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39. (2023/FGV/RECEITA FEDERAL/Auditor Fiscal)

Considere as seguintes siglas:

PIB = Produto Interno Bruto, PIL = Produto Interno Liquido, PNB = Produto Nacional Bruto, PNL
= Produto Nacional Liquido, Il = Impostos Indiretos, ID = Impostos Diretos, Subs = Subsidios,
RLEE = Renda Liquida Enviada ao Exterior, RP = Renda Pessoal, RN = Renda Nacional, RPD =
Renda Pessoal Disponivel, Transf = Transferéncias do governo para as familias, Sp = Poupanca
Privada, Sg = Poupanca do Governo, Se = Poupanca Externa.

Ademais, considere que o subscrito cf representa “a custo de fatores” e o subscrito pm
representa “a precos de mercado”.

Assim, avalie se as seguintes expressdes relacionam corretamente os agregados
macroeconomicos.

|. PNLcf = PIBpm - depreciacéo - Il + Subs. - RLEE.
ll. RPD = RP - ID sobre familias.
lll. Se = RLEE - Exportagdes + Importacoes.
Esta correto o que se afirma em
a)l, apenas.
b) I e ll, apenas.
c)l elll, apenas.
d) Il elll, apenas.
)

e)l, Ilelll.

GABARITO

1. E 8. E 15.E 22.D 29.A 36.A
2. B 9. A 16.D 23.C 30.B 37.C
3. D 10.E 17.B 24.B 31.C 38.C
4. A 11.B 18.C 25.E 32.B 39.E
5. B 12.C 19.B 26.E 33.B
6. B 13.A 20.A 27.C 34.A
7. E 14.A 21.C 28.C 35.A
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